

Bratislavský KURIÉR®



**Na Beblavého
vyrastá bytový
dom**

str. 5



**Hviezdou Plesu
v opere bude
Jamelia**

str. 7

**Najlepšie
miestne noviny**

Bratislavský kuriér

získal **1. miesto**

v celoslovenskej súťaži „Miestne noviny 2011“.



Staromestskí poslanci zrušili ZŠ na Jesenského ulici

Staromestskí poslanci schválili na miestnom zastupiteľstve vyradenie Základnej školy na ulici Jesenského 6 zo siete škôl a školských zariadení. Mestská časť argumentuje jednak nízkym počtom žiakov a jednak nedoriešenými majetkovoprávnymi vzťahmi medzi Starým Mestom a novým majiteľom budovy, v ktorej škola sídli.

Proti zrušeniu ZŠ sa postavila poslankyňa Miroslava Babčanová (nezávislá), navrhovala počkať na stanovisko nového majiteľa. Ďalšie čakanie však podľa mestskej časti nie je možné. Bráni tomu napríklad aj zápis do prvých ročníkov, ktorý

sa uskutoční už v januári. Okrem toho podľa starostky Tatiany Rosovej súčasný majetkový vzťah znamená pre Staré Mesto hrozbu platenia nájomného, čo si vraj rozpočet dovoliť nemôže. V diskusii vystúpila aj predsedníčka rady školy Renáta Záhoráková, podľa ktorej je rušenie taktiež predčasné. Za vyradenie napokon hlasovalo 11 poslancov. Návrh na zrušenie teraz poputuje na Ministerstvo školstva SR, kde sa podrobí ďalším potrebným legislatívnym krokom.

(pokračovanie na str. 2)



Vianočná kvapka krvi pritiahla športové osobnosti

V. ročník Vianočnej kvapky krvi pokoril magickú hranicu a najcennejšiu tekutinu prišlo do priestorov Primaciálneho paláca darovať 105 bezpríspevkových darcov. Najväčším prekvapením tohtoročnej charitatívnej akcie bola účasť až 43 prvodarcov, ktorí darovaním krvi prejavili solidaritu s ľuďmi, ktorí sú odkázaní na pomoc iných.

Okrem pracovníkov samo-

správy prišli krv darovať aj 13 zástupcovia futbalového klubu Slovan Bratislava, 11 študenti Strednej školy strojníckej na Fajnorovom nábřeží či herec Richard Stanke, operný spevák Martin Malachovský a olympionici bratia Hochschornerovci.

Súčasťou akcie bola taktiež dražba futbalového dresu Filipa Šeba a raketa jedného z najúspešnejších slovenských repre-

zentantov Dominika Hrbatého. Dres si odniesol nový majiteľ, ktorý v internetovej dražbe zaplatil tisíc eur a Hrbatého raketa priniesla ďalších 280 eur. Výťažok dražby bol napokon zvýšený o 1 500 eur, ktoré darovali futbalisti bratislavského Slovana.

(red)



Dres slovanistického kanoniera Filipa Šeba vydražili za 1 000 eur. foto Rastislav Polák

**Pokojné prežitie vianočných sviatkov,
veľa šťastia a zdravia v novom roku**

praje redakcia Bratislavského kuriéra

Kvalita cestovania MHD sa budúci rok nezvýši

Bratislavčania, ktorí využívajú mestskú hromadnú dopravu (MHD), nemôžu v budúcom roku počítať so zvyšovaním kvality cestovania, podľa hovorkyne Dopravného podniku Bratislava (DPB) Agáty Stanekovej by v prípade schválenia návrhu rozpočtu hlavného mesta na rok 2012 išlo na prevádzku DPB o 3,5 milióna eur menej ako tento rok, „kapitálové investície na obnovu vozidlového parku a koľajových tratí by boli nulové“.

Ak by sa rozpočet zredukoval takýmto spôsobom, znamená-

lo by to podľa nej, že „mesto nebude schopné uhradiť výkony, ktoré si plánuje objednať. Pre DPB z toho môžu vyplynúť ďalšie tvrdé redukčné opatrenia, ktoré sa dotknú najmä cestujúcej verejnosti“.

Ako povedal primátor Milan Ftáčnik, Bratislava počíta v roku 2012 s 221 miliónmi eur príjmov a výdavkov, z ktorých na dopravu pôjde 32 percent. Na splatenie starých dlhov plánuje dať hlavné mesto 2,3 milióna eur, na chod MHD 51,7 milióna.

(sita)

Magistrátnym zamestnancom vyplatia mimoriadne odmeny

Mimoriadne odmeny vyplatia zamestnancom tunajšej samosprávy za prácu a aktivity, ktoré tento rok vykonávali nad rámec zmluvných záväzkov, informoval primátorov hovorca Ľubomír Andrassy. „Plnili úlohy napríklad v spojitosti s organizáciou svetového šampionátu v ľadovom hokeji, s riešením mimoriadnej rekonštrukcie cesty 1/63 a projektovaním strategických aktivít hlavného mesta pre riešenie nosného dopravného systému,“ upresnil.

V tomto roku ide podľa Andrassyho o jediné odmenu, ktorá sa samosprávnym zamestnancom vyplatí, „volení predstaviteľa, primátor Milan Ftáčnik a riaditeľ magistrátu Viktor Stromček, nedostanú žiadnu“.

Mimoriadna odmena sa podľa

neho pohybuje na úrovni 661 eur, „jej výška bola určená diferencovane, na základe posúdenia a podkladov od vedúcich pracovníkov magistrátu. Vzhľadom na napätý stav mestského rozpočtu sa tento rok jeho pracovníkom nevyplatí trinásť plat, a to aj napriek tomu, že kolektívna zmluva s takýmto príspevkom počíta“.

Mimoriadne odmeny sa môžu podľa Andrassyho vyplatiť vďaka tomu, že „v priebehu roka rozviazalo s hlavným mestom pracovný pomer 84 zamestnancov, z toho 55 z nich odišlo do dôchodku, a došlo tiež k celoročnému desaťpercentnému šetreniu na mzdových nákladoch na zamestnancov, ktorí vstúpili do pracovného pomeru po Ftáčnikovom nástupe do funkcie“.

(ld)

Staromestskí poslanci zrušili ZŠ na Jesenského ulici

(dokončenie zo str. 1)

Školu navštevuje v poslednom školskom roku len 150 žiakov, z čoho je 53 staromestských. Žiaci, vrátane detí z iných mestských častí, budú prerozdelené do škôl v pôsobnosti Starého Mesta. Pre žiakov a pedagógov počet 150 detí síce znamenal luxus, ten však bol pre rozpočet starého mesta neudržateľným. „Problém je, že tento luxus sa potom financuje tým, že pedagogické zbory, ktoré majú v trie-

de viac detí, prispievajú na chod tohto luxusu,“ povedal v diskusii vicestarosta Peter Osuský. Iným argumentom pre zrušenie školy je zmena majiteľa budovy, v ktorej sídli. Rímsko-katolícka cirkev totiž budovu odpredala firme INUQ, s.r.o.. Mesto s novým vlastníkom nevie nadviazať kontakt, a tak je nejasné, či má majiteľ vôbec zámer prevádzkovať v budove základnú školu.

(pj)

Bezplatne zakorčuľovať si možno aj pri Štrkoveckom jazere

Mobilnú ľadovú plochu nájdu milovníci korčuľovania aj pri Štrkoveckom jazere. V pondelok až piatok ju medzi 9. a 12. h využívajú deti z ružinovských materských a základných škôl, ak neprídu, tak je voľná pre verejnosť. Ak prídu, uvoľní sa pre verejnosť o 12.30 h, záujemcovia z jej radov tam môžu zostať do 17. h. Hokejové skupiny

si klzisko prenajímajú v čase od 18. do 23. h.

Počas víkendu ho medzi 10. a 12. h „okupuje“ hokejová škôlka a škôlka korčuľovania. Verejnosť sa na ľad dostane medzi 12.30 a 17. h, hokejové skupiny ju vystriedajú o 18. h – zostávajú do 23. h.

(ld)

Starostovia a starostky vymýšľali priania pre obyvateľov „svojich“ mestských častí



Čo by ste do roku 2012 zapriali obyvateľom miestnej časti, ktorej šéfuje? Čo sa pre nich pokúsíte urobiť vy? Aj s týmito otázkami sme sa obrátili na starostov a starostky všetkých sedemnástich bratislavských mestských častí, ponúkame vám odpovede tých, ktorí na e-mail z Bratislavského kuriera zareagovali.

Lubica Kolková, Devín:

Hlavne veľa zdravia, šťastia, osobných a pracovných úspechov a (s)pokojný život v Devíne. Ja budem pokračovať v tom, čo robím už piaty rok. Som tu pre nich vždy, keď to potrebujú. Budem počúvať ich podnety, a snažiť sa zrealizovať to, čo možno zrealizovať. No predovšetkým – chcem pokračovať v hľadaní východiska z nútenej správy tak, aby sme mohli rozhodovať o veciach verejných spoločne a štandardne, tak, ako zvyšok Slovenska. Pavel Škodler, Jarovce:

Prajem im, aby sa im splnilo všetko, čo si želajú, my sa pokúsime urobiť to, čo sme doteraz neurobili.

Peter Šramko, Lamač:

Lamačanom prajem, aby mali svoj životný optimizmus, aby im každodenné starosti nevzali schopnosť rozdávať radosť a šťastie ostatným. Verím, že vďaka dobrým ľuďom sa oplatí žiť a pracovať. Mnohí obyvatelia Bratislavy sa na náš malý a pekný Lamač pozerajú ako na jednu z najpríjemnejších mestských častí, kde sa veľmi zdravo žije. Prajem všetkým Lamačanom, aby prežívali svoj život v pokoji a v úprimnom šťastí.

Rudolf Kusý, Nové Mesto:

Budúci rok nebude ľahký, ekonomická kríza dolieha čoraz silnejšie aj na samosprávy. Napriek tomu chcem, aby úrad poskytoval občanom služby v minimálne tohtoročnej kvalite, pripravujeme opatrenia, aby sa tieto dokonca skvalitnili. Nové Mesto budem viesť naďalej tak, aby bolo lepším miestom pre život – s čistejšími ulicami, obnovenými detskými ihriskami a opravenými školami.

Alžbeta Ožvaldová, Podunajské Biskupice:

Mojou úlohou je, aby som posúvala rozvoj miestnej časti v každej oblasti, čo som robila od prvej chvíle môjho nástupu do funkcie. K blížiacim sa najkrajším sviatkom v živote človeka, k Vianociam, prajem všetkým obyvateľom veľa šťastia, zdravia a rodinnej pohody v kruhu svojich najbližších, a Podunajským Biskupiciam v novom roku 2012 aspoň také výsledky ako v tomto.

Dušan Antoň, Rusovce:

Do roku 2012 chcem popriať svojim spoluobčanom hlavne veľa zdravia, šťastia, porozumenia a znášanlivosti, predovšetkým medzi susedmi. Prajem im veľa lásky, a aby počas vianočných sviatkov a v nasledujúcom roku prežili so svojimi blízkymi len to najkrajšie, čo sa prežiť dá.

Dušan Pekár, Ružinov:

Želám im v prvom rade zdravie. Želám im, aby sa im darilo doma aj v práci, aby boli pozitívne naladení a mali čo najviac dôvodov na úsmev. Ja sa pre Ružinovčanov pokúsím robiť naďalej to, čo ich poteší, čo im pomôže cítiť sa v Ružinove dobre.

Tatiana Rosová, Staré Mesto:

Chcem im zaželať vnútorný pokoj, úspešný rok, a určite aj lepšie medziludské vzťahy. Práve ako starostka som zistila, akí k sebe ľudia vedia byť zlí, ale zároveň aj to, ako sa dá väčšina sporov vyriešiť komunikáciou a porozumením. Ja sa pokúsím, aby sme im pre to v Starom Meste vytvorili čo najlepšie podmienky, a aby sa tu či už „domáci“ alebo aj návštevníci cítili dobre.

Ján Mrva, Vajnory:

Naším obyvateľom želim do budúceho roku to tradičné. K tomu pridávam pokoj a porozumenie v rodinách, božie požehnanie a radosť z malých i veľkých vecí. S pracovníkmi úradu a poslancami miestneho zastupiteľstva sa chcem o „dedinu“ naďalej poctivo starať a hospodáriť riadne so zvereným majetkom, v prospech všetkých. Chcem, aby sa vo Vajnoroch neustále zvyšovala kvalita života, ako sme to sľúbili vo volebnom programe.

Jozef Krúpa, Záhorská Bystrica:

Počas sviatkov budem doma v Bystrici v kruhu svojej rodiny. Verím, že s mnohými Bystričanmi sa stretnem na tradičnom predvianočnom podujatí – na Vianociach pod Krispánkem v Ľudovom dome, na Silvestra zase na Námestí rodiny pri ohňostroji a pohári šampanského. Tým, ktorým nebudem môcť zapriať osobne, želim aspoň touto formou krásne a požehnané vianočné sviatky a šťastný vstup do roku 2012.

(ld)

Bratislava napokon má rozpočet, aj zvýšenú daň z nehnuteľností

Mediálna prestrelka poslancích klubov predchádzala návrhu na zvýšenie dane z nehnuteľností a návrhu rozpočtu hlavného mesta na rok 2012. Poslanecké kluby SDKÚ-DS, a Most-Híd, SaS a KDH deň pred rokovaním mestského zastupiteľstva vyhlásili, že zvýšenie dane z nehnuteľností nepodporia, čo by zahatalo aj prijatie rozpočtu. Hrozilo preto rozpočtové provizórium. Na poslednom tohtoročnom zasadnutí mestského zastupiteľstva, 15. decembra, bolo všetko inak.

Viac ako dvojhodinová porada všetkých klubov s primátorom napokon priniesla prijatie uznesenia o zvýšení dane a k diskusi o návrhu prakticky ani nedošlo. Na výnose dane z nehnuteľností ráta mesto v roku 2012 s piatimi miliónmi eur, ďalších päť má ísť mestským častiam. Od prvého januára bude daň za byty vyššia o 20 percent, za nebytové priestory o 70 percent. K zvýšeniu tejto dane nedošlo od roku 2005 a primátor prisľúbil, že do konca volebného obdobia sa tejto téme už mesto venovať nebude. Zvýšenie dane za byty bude závislé od rozlohy, pôjde o zvýšenie zhruba 2 – 6 eur ročne, za nebytové

priestory s rozlohou 30 m² to bude viac o 18 eur a za 80 m² viac o 60 eur.

Veľká diskusia bola k rozpočtu, kde vystúpila väčšina prítomných poslancov, mnohí aj s pozmeňujúcimi návrhmi. Schválenie rozpočtu znamená, že hlavné mesto bude hospodáriť s vyrovnaným rozpočtom s plánovanými príjmami a výdavkami vo výške 221 727 728 eur. Primátor Milan Ftáčnik ho označil za úsporný, konsolidačný a čiastočne rozvojový. Do rozvoja sa zmestili nové cyklistické trasy za 490-tisíc eur, postavenie nájomného domu v Petržalke za 1,7 milióna eur a rekonštrukcia dvoch sociálnych zariadení za takmer pol milióna eur. Do budúcnosti sa ráta s tvorbou projektov novej plavárne, výstavby bytov a zriadením zberných dvorov.

Z pozmeňujúcich návrhov získal podporu návrh poslancu Zatočíča, aby sa z takmer 320-tisícového balíka určeného pre TV Bratislava, dala možnosť participovať aj ďalším, najmenej dvom médiám s celomestskou pôsobnosťou. Tie sa o peniaze budú môcť uchádzať na budúci rok vo výberovom konaní. Prešiel aj návrh poslancu Ágošto-

na o vyčlenení peňazí na opravy poškodených terás v Petržalke, ktoré sú na pozemkoch mesta. Poslanci odobrili aj 65-tisíc eur na výstavbu nových parkovísk v Petržalke z dielne poslancov Čaploviča, Kaliňáka a Farkašovskej. Odklepnutý bol aj návrh poslancu Lenča v sume 30-tisíc eur pre Základnú umeleckú školu na Podjavorinskej ulici, ktorá má problémy s priestormi. Opraviť sa má aj Rolnícka ulica vo Vajnorocho za 11-tisíc eur a pridané bude aj materskej škole Jána Pavla II vo Vajnorocho 13 000 eur na prevádzku na štyri mesiace v budúcom roku, na návrh poslancu Panáka.

Zo 42 prítomných poslancov mestského zastupiteľstva (celkovo 45), hlasovalo za nový rozpočet 37 poslancov, štyria sa zdržali a jeden nehlasoval. Mesto musí v budúcom roku vyrovnávať aj svoje dlhy z minulosti. Predpokladá, že nato dokáže vyčleniť asi 25 miliónov eur. Slabým miestom príjmov do rozpočtu je podľa primátora i poslancov predaj majetku mesta. Ráta sa so sumou 14,8 milióna eur, v roku 2011 bol predaný majetok za 5 miliónov.

(rl)

Územný plán mesta čakal na schválenie dlhé štyri roky



foto Rastislav Polák

Rozsiahla, takmer trojhodinová diskusia predchádzala schváleniu zmien a doplnkov územného plánu mesta, ktorý sa nemenil od roku 2007. Mestskí poslanci si navzájom vymieňali argumenty, prečo nové zmeny prijať a prečo nie. Nakoniec dali slovo aj dvanástim občanom, aby vyjadrili svoj názor.

Mnohí poslanci, ale aj aktivisti sa báli, že nové zmeny zvoľnia podmienky pre zástavbu, výšku domov a dovoľia likvidovať zeleň. Iní prišli s argumentmi, že odmietnutím dokumentu sa zastavia projekty investorov, ktoré môžu priniesť väčšiu zamestnanosť a pracovné príležitosti. Ďalší poslanci poukázali nato, že neprijatím doplnkov sa im naopak nepodarí znížiť intenzitu zástavby v niektorých lokalitách mestských častí. Rozhodovanie sa o hlasovaní o tomto bode považovali mnohí za veľmi ťažké a zložité. Napokon zvíťazilo presvedčenie, že v dokumente prevažujú pozitíva, podpora rozvojových programov, a že riziká sa bude mesto snažiť eliminovať. Podľa primátora Milana Ftáčnika prijatie zmien územného plánu bolo jedným z najťažších rozhodnutí, ktoré muselo mestské

zastupiteľstvo urobiť. „Keď poslanci posudzovali prínosy a negatíva tohto návrhu, niektorí sa priklonili k tomu, že je tam viac pozitív a povedali, že budú hlasovať za,“ povedal Ftáčnik.

Iní v návrhu podľa primátora videli hlavne negatíva, ktoré by ohrozili fungovanie mesta v budúcom období. Primátor pred hlasovaním dokument podporil s tým, že vypracovanie nových zmien by trvalo dva roky a zrod celkom nového územného plánu môže trvať aj päť, alebo sedem rokov. „Nemohli by sme robiť veci, ktoré máme naplánované a ktoré potrebujeme v meste z hľadiska územného plánovania urobiť. Menej zlé sa mi zdalo byť prijatie zmien a doplnkov,“ povedal primátor. Za schválenie zmien a doplnkov územného plánu bolo nakoniec dvadsaťosem zo štyridsiatich prítomných poslancov, ôsmi boli proti, traja sa zdržali a jeden nehlasoval. Ešte predtým neprešiel návrh poslancu Jenčíka, aby sa o tom dokumente vo forme všeobecne záväzného nariadenia hlasovalo tajne.

(rl)

Okresný súd dal za pravdu Henbury Development, hlavné mesto sa odvolá

Hlavné mesto sa odvolá voči rozhodnutiu Okresného súdu Bratislava I, ktorého sudkyňa dala ešte začiatkom decembra za pravdu spoločnosti Henbury Development, vlastníkom pozemkov pod Parkom kultúry a oddychu (PKO), v spore s ním. Uznala totiž platnosť zmluvy o spolupráci, preberacieho protokolu a dodatkov obidvoch dokumentov. Podľa žalobcu – Henbury Development – sa nimi hlavné mesto zaviazalo zabezpečiť búranie PKO na náklady spoločnosti. „Čakáme na to, že nám doručia rozsudok prvostupňového súdu. Odvoláme sa na krajský súd, a predpokladám, že ten usporiada férové súdne konanie, a zoberie do úvahy argumenty, ktoré ponúkne,“ vyjadril sa v tejto súvislosti primátor Milan Ftáčnik.

Vedenie slovenskej metropoly tvrdí, že Ftáčnikov predchodca Andrej Ďurkovič nemal právo rozhodnúť o zbúraní PKO bez súhlasu mestských poslancov, pretože mal mandát rokovať len o predaji budovy. Bratislava, mimochodom, vedie s Henbury súdny spor aj o určenie vzťahu k spomínanému pozemku.

To, či hlavné mesto podá na spoločnosť žalobu za poškodenie PKO, ešte Ftáčnik minulý týždeň povedať nevedel. Stav objektu má podľa neho na svedomí nielen investor, ale aj slovenská metropola, ktorá do neho dlhodobo neinvestovala. Výšku škôd by mali podľa neho začiatkom budúceho roku



určiť odborníci a pracovníci Bratislavského kultúrneho a informačného strediska.

Vedenie mesta sa momentálne rozhoduje, či bude situáciu okolo PKO riešiť len súdnou cestou, alebo sa bude snažiť dohodnúť sa so spoločnosťou Henbury Development mimosúdne. V tomto prípade by však Bratislava potrebovala aj pomoc od štátu, ktorý by investovi uvoľnil budovu Výskumného ústavu vodného hospodárstva.

Správu budovy PKO by malo hlavné mesto od Henbury v plnom rozsahu prebrať 1. januára 2012. „Momentálne máme alokovaných 300 - tisíc eur na to, aby v nej ne-

došlo k škodám, spôsobeným zimou,“ informoval Ftáčnik. Peniaze sa použijú na zabezpečenie vykurovania objektu a opravu toho najnutnejšieho.

Spoločnosť Henbury Development verdikt okresného súdu privítala, konštatoval jej konateľ Ján Krnáč. „Ak sa hlavné mesto voči rozsudku odvolá, budeme to rešpektovať a počkáme na právoplatné rozhodnutie odvolacieho súdu. Lehota na búranie PKO síce koncom roka uplynie, búracie povolenie však nezaničí a zostáva platné aj naďalej,“ povedal.

(sita)

Poslanci chcú vedieť, koľko mesto ušetrí zrušením PAMING-u

Bratislavskí poslanci na zastupiteľstve 15. decembra zobrali na vedomie zámer na zrušenie príspevkovej organizácie PAMING – mestský investor pamiatkovej obnovy. Organizácia by sa podľa návrhu mala zlúčiť s príspevkovou organizáciou Generálny investor Bratislavy (GIB).

Podľa primátora Milana Ftáčnika, mesto si od zlúčenia organizácií sľubuje úspory a zefektívnenie práce. Mestskí poslanci prostredníctvom uznesenia primátora požiadali, aby na nasledovné mestské zastupiteľstvo pripravil na schválenie kompletný materiál, týkajúci sa zrušenia príspevkovej organizácie PAMING a zlúčenia s GIB. Pripravený by mal byť aj odhad finančných úspor z rozpočtu mesta, ktoré by malo zrušenie PAMING-u priniesť.

Základným poslaním príspevkovej organizácie PAMING je ochrana a obnova nehnuteľných kultúrnych pamiatok, správa, prevádzka a údržba fontán, pomníkov, pamätných tabúľ, pamätníkov, vojnových hrobov a zelene na území hlavného mesta. Príspevková organizácia GIB robí pre hlavné mesto funkciu investora a verejného obstarávateľa investícií a verejných prác, financovaných z rozpočtových prostriedkov hlavného mesta na bytové a inžinierske stavby. Zlúčením organizácií by sa mali ušetriť peniaze najmä na spotrebu energií a na prevádzku, ako je poštovné a telekomunikačné, cestovné, dopravné, nájomné či opravy a údržby.

(rl, red)

Za nedávny požiar v Cvernovke mohol unikajúci plyn

Predbežnou príčinou vzniku požiaru v štvorposchodovom Ružovom hrade Cvernovka na Trnavskej ulici, kde horelo počas nedávneho Uprising Reggae festivalu, bol „únik plynu z poškodeného prívodu a jeho zapálenie plameňom horáka plynového ohrievača“. Tento záver vyplýva z výsledkov obhliadky požiariska a vyhodnotenia získaných informácií.

Majiteľ poškodeného objektu a zisťovateľ príčin požiarov z Okresného riaditeľstva HaZZ stanovili

predbežnú škodu na 331-tisíc eur. Vyšetrovateľ Okresného riaditeľstva Policajného zboru v Bratislave II zase začal trestné stíhanie vo veci trestného činu všeobecného ohrozenia z nedbanlivosti, čo potvrdila tunajšia policajná hovorkyňa Petra Hrášková. V Cvernovke bolo podľa nej v inkriminovanom čase okolo tristo ľudí. Nikto z nich sa vážne nezranil, povedala. „Tri osoby sa nadýchli dymu a lekársku pomoc im poskytli na mieste,“ dodala.

(sita, ld)

Odvoz odpadu bude aj počas sviatkov

Počas vianočných a novoročných sviatkov bude OLO a.s. odvážať odpad ako v bežný týždeň. Znamená to, že odvoz odpadu nebude vykonaný len v dňoch 25. 12. 2011 a 1. 1. 2012, keďže tieto dni spadajú na nedele, kedy OLO odvoz nezabezpečuje. Zberný dvor na Ivánskej ceste bude v sviatočné dni zatvorený.

Počas januára a februára je OLO pripravené na zber vianočných stromčekov. Tie stačí ponechať na kontajnerovom stojisku. Dôležité však je, aby majitelia svoj stromček dôkladne vianočných ozdôb. Strom-

čeky, na ktorých ostanú zvyšky ozdôb skončia v spalovni, tie riadne „odzdobené“ OLO zošrotuje a budú využité na kompost.

Už tradičným úkazom vianočných sviatkov sú aj vinšujúci bezdomovci, vydávajúci sa za smetiárov. OLO upozorňuje, že zamestnanci spoločnosti majú prísny zákaz pýtať od ľudí akékoľvek finančné prostriedky. V prípade, že sa pri vašich dverách objaví „vinšovník“ koledujúci v mene smetiárov, požiadajte ho o predloženie služobného preukazu.

(pj)

V Ružinove sa rozhodli zatočiť s „divokou výstavbou“

„Pohnúť s dlhodobo neriešeným problémom divokej výstavby sa rozhodla ružinovská samospráva,“ povedala hovorkyňa mestskej časti Miroslava Štrosová. Meniaci sa charakter Ružinova majú podľa nej pomôcť regulovať územné plány zón, ktoré vytvoria mantinely pre stavebníkov. Na diskusiu, zaoberajúcu sa touto témou, prišlo minulý týždeň takmer tristo Ružinovčanov, ktorí sa okrem iného postavili proti výstav-

be v okolí Štrkovca.

„Rozhodli som sa povedať stavebníkom: Vážení developeri, je nám ľúto! Ja a celá tunajšia samospráva chceme priniesť do výstavby poriadok. Nechceme brzdiť zmeny, no tvár Ružinova musí ostať zachovaná,“ povedal starosta Dušan Pekár.

Nástrojom by podľa Štrosovej mali byť už spomínané územné plány zón, príprava ktorých sa rozbieha. Prvým konkrétnym kro-

kom bude začatie konania o stavebnej uzávere na novú výstavbu v okolí Štrkoveckého jazera. „To však neznamená, že sa prestane stavať úplne,“ konštatovala hovorkyňa. „Niektoré stavby sa schválili už v minulosti. Riziko ich výstavby je preto reálne,“ vysvetlil Pekár.

(ld)

Za nočné betónovanie smiešna pokuta – 33 eur

Pokuta v maximálnej výške 33 eur hrozí spoločnosti SkyBau za nedávne nočné betónovanie v Dúbravke, kde pred časom rušilo desiatky ľudí z okolia Brižitskej a Ulice Martina Granca. V takom zmysle sa vyjadril hovorca mestskej časti Michal Kriško, podľa ktorého ešte „záležitosť nie je uzavretá“. „Stavebný úrad ju podľa platných smerníc predisponoval majetkovo - právnomu oddeleniu. To rozhodne o pokute, ktorá môže byť do 33 eur,“ dodal.

Dotyčná firma požiadala podľa neho dúbravský stavebný úrad o povolenie v predvečer inkrimino-

vanej noci, ale vôbec naň nečakala. Prvého decembra sa potom prišiel jeden z majiteľov SkyBau za incident ospravedlniť starostovi mestskej časti Jánovi Sandtnerovi, „porušenie všeobecne záväzného nariadenia vysvetlil tým, že betónová doska sa musí betónovať súvisle, 24 hodín, je to bežný technologický postup“. Sandtner potom podľa hovorca asistenta riaditeľa spoločnosti Patrika Golského požiadala, aby sa firma ospravedlnila postihnutým Dúbravčanom na webovej stránke mestskej časti, urobila tak.

(ld)



DELIKATESO

aupark
BRATISLAVA SHOPPING CENTER

POLUS CITY CENTER

avion
SHOPPING PARK

galleria
EUROVEA

bts
AIRPORT BRATISLAVA

Stavba na Beblavého podľa majiteľa rešpektuje priestor, v ktorom sa nachádza



Bytový dom vo výstavbe.



Vizualizácia - pohľad od Žigmundovej brány.

Pozemok na Beblavého ulici pod hradom, na ktorom v týchto dňoch vyrastá nová budova, získali noví majitelia už s územným rozhodnutím. Na stavbu je vydané právoplatné stavebné povolenie a stavbu odobril aj Krajský pamiatkový úrad v Bratislave. Stavbu realizuje spoločnosť Tres Angeli a.s. a je v súlade s územným plánom mesta pričom prešla všetkými potrebnými povoleniami úradov. Časť verejnosti je však i tak proti bytovému domu, ktorý vyrastá tesne pod hradbami Bratislavského hradu.

Bratislavský kuriér sa preto spojil s majiteľom pozemku, architektom Dušanom Fischerom. Ten informoval, že v objekte mieni otvoriť architektonickú kanceláriu. Podľa vlastných slov je presvedčený, že autori návrhu, ide o renovaných architektov a niektorí z nich sú spracovateľmi aj územného plánu tejto zóny, citlivo zakomponovali objekt do daného priestoru. Bytový dom bude mať na dvoch podlažiach štyri byty a malý neby-

tový priestor v parteri ulice. Budova sleduje historickú uličnú čiaru a výškovo je o jedno podlažie nižšia ako pôvodný historický dom, ktorý na tomto mieste stál.

„Svojim tvarom a architektonickým výrazom rešpektuje prostredie, v ktorom sa nachádza,“ zdôrazňuje D. Fischer. Ako uviedol, existovalo nekonečne veľa možností, ako tento objekt stvárniť, ale kto iný, ako autori – architekti, majú navrhnuť, ako bude objekt definitívne vyzerať. „Sú to profesionáli a venovali tomuto zadaniu maximum svojich schopností. Na výslednom riešení spolupracovali so všetkými kompetentnými organizáciami vrátane pamiatkárov,“ konštatoval. Objekt podľa neho doplní a ukončí uličný rad Beblavého ulice, čím ukončí mnohoročné negatívne pôsobenie štítovej steny po asanovanom objekte. Rovnako podľa neho rešpektuje aj materiálovo, funkčne aj hmotou, kontext významného miesta. Architektúra totiž môže byť len dobrá - vhodná do prostredia, alebo zlá-

nehodná do daného priestoru, bez prívlastkov, či je moderná, alebo historizujúca. „Mne, ako Bratislavčanovi a architektovi záleží na tom, ako toto mesto žije a vyzerať. Som presvedčený, že sme urobili všetko potrebné, aby táto stavba bola kladným príkladom.“

Ako ďalej uviedol, verejná diskusia o hlavnom meste je určite pozitívna, musí však byť vedená kultúrovane a v čase na to určenom. Len tak má zmysel. V opačnom prípade je to len nezodpovedné traumatizovanie verejnosti neopodstatnenými subjektívnymi pocitmi individuálnych osôb či subjektov, že sa deje niečo nekalé, a to bez poznania súvislostí. Dôsledok môže byť podľa architekta Fischera taký, „že aj v prípadoch, kde skutočne je potrebné, aby sa verejnosť aktivizovala, budú takéto názory vnímané ako konštantný šum správdzajúci akékoľvek snahy o vývoj mesta. A to by asi nebolo dobre.“

(rl)

Starostke sa stavba nepáči, krajskí pamiatkari nemali výhrady

Starostke Starého Mesta Tatiane Rosovej sa osobne nepáči architektonické stvárnenie bytového domu na Beblavého ulici v tesnej blízkosti Žigmundovej brány. Stavbu ale podľa stanoviska miestneho starostského úradu umožnil platný územný plán, ktorý bol schválený mestským zastupiteľstvom. „Na architektonické stvárnenie budovy má významný vplyv Krajský pamiatkový úrad v Bratislave, ktorý má chrániť mestskú pamiatkovú rezerváciu a je v jeho kompetencii svojim stanoviskom zasahovať do výzoru budov,“ uviedol hovorca miestneho úradu Tomáš Halán. Starostka môže v stavebnom konaní postupovať iba podľa zákona a nemôže svojvoľne zastaviť už povolenú výstavbu. „Je však otvorená obnove konania

a uvíta podnety poukazujúce na konkrétne porušenia zákona, ktoré by v súlade so zákonom umožnili formou mimoriadneho opravného prostriedku zmeniť stavebné povolenie,“ uviedol Halán.

Krajský pamiatkový úrad v Bratislave informoval, že v roku 2010 vydal záväzné stanovisko k projektu pre stavebné povolenie. Zámer výstavby bol zároveň pred jeho vydaním prerokovaný v Pamiatkovej komisii KPÚ Bratislava. „Stavba je realizovaná v zmysle platného Územného plánu zóny Vydrica, dotknutá parcela bola zastavaná najneskôr v 18. storočí,“ uviedli pamiatkari. Ako dodali, obmedzenia pre výstavbu sa týkali situovania stavby na mieste pôvodnej výstavby staršieho asanovaného objektu, hmoty a podlažnosti, ako aj

(rl)



Prvých šesťnásť najrizikovejších priechodov pre chodcov, ktoré križujú električkové trate vyznačila bratislavská samospráva upozorňujúcim dopravným značením. Nadpis „Pozor“ a piktogram električky je namalovaný na miestach, kde je výrazný pohyb chodcov a na dotknutých miestach by mohlo dôjsť k ich nebezpečnému stretu s električkou. Od novembra t.r. je totiž v platnosti zákon, ktorý zmenil pravidla a dnes je chodec povinný dať prednosť prichádzajúcej električke.

Mesto spoločne s Dopravným podnikom Bratislavy vytypovalo ďalších takmer 40 lokalít, kde križuje električková trať prechod

pre chodcov bez svetelnej signalizácie a vyznačí na nich vodorovné značenie upozorňujúce na povinnosť prednosti električkám. Okrem toho samospráva spoločne s podnikom realizuje cieľnú informačnú kampaň, ktorá má pomôcť pri informovanosti Bratislavčanov o zmene pravidiel prednosti pre električky.

Lokality, kde už sú namalované dopravné piktogramy: Námestie SNP (4 ks), ulice Štúrova (1), Špitálska (4), Landererova (5) a Ružinovská (2).

(red)

Už pripravujú cyklotrasu cez Sihot'

Pracovná skupina pre vyriešenie otvorenia cyklotrasy na Sihoti už pracuje. Pred pár dňami sa stretli priamo na ostrove Sihot'. Jej členov, teda zástupcov Ministerstva životného prostredia SR, Hlavného mesta SR Bratislavy a Bratislavskej vodárenskej spoločnosti zvolala už námestníčka primátora Bratislavy, Petra Nagyová Džerengová.

Ochrana vodných zdrojov na ostrove bola hlavným dôvodom prečo nebol Sihot' až doteraz bežne prístupný. Na svojom území má totiž vyše 40 studní s celkovou kapacitou okolo 1000 litrov za sekundu. Preto ich treba pred otvorením ostrova pre cyklistov účinne

ochrániť. Pracovná skupina v súvislosti s vedením trasy už pripravuje žiadosť o posudok na Regionálny úrad verejného zdravotníctva.

Sprístupnením ostrova vhodným riešením cyklotrasy sa cyklisti dostanú bezpečne z centra Bratislavy do Devína a späť. Zároveň sa po dokončení cyklocesty nad riekou Morava spojí s medzinárodnou cyklotrasou. Cyklotrasa cez ostrov Sihot' tak chráni životné prostredie a zároveň ponúka aktívnu formu turistiky.

(red)

Napísať politikom bude jednoduchšie

Občianske združenie KohoVolit.eu spustilo nedávno internetovú aplikáciu napisteim.sk. Webová stránka má slúžiť ako brána e-mailovej komunikácie medzi verejnosťou a politikmi. Cieľom je odstrániť časť bariéry medzi občanmi a politikmi a povzbudiť verejnosť vo vyjadrovaní názoru k prebiehajúcim udalostiam.

Napisteim.sk pomôže s nájdením vhodného politika (napríklad na základe regiónu, politickej strany či toho, akej téme sa venuje) i s odoslaním správy. „Ludia nemusia zdĺhavo hľadať kontakt na „sebe najbližšieho“ politika – na Napisteim.sk ho nájdu ľahko a pomocou niekoľkých jednoduchých krokov mu môžu hneď napísať,“ vysvetľuje Jaro-

slav Semančík, hlavný programátor aplikácie.

Podporu nápadu obracať sa na svojich politikov prostredníctvom Napisteim.sk vyjadrili aj známi herci z obľúbenej televíznej relácie Partička. Bez nároku na honorár sa zúčastnili natáčania propagačného videa, kde vtipným spôsobom apelujú na občanov, aby politikom písali. Video nájdete na našom YouTube kanáli www.youtube.com/kohovolit.

Ďalšia funkcia, ktorú Napisteim.sk ponúka, je zobrazenie všetkých správ, ktoré ich odosielatelia označia ako verejné. Pri každej zobrazenej správe je vidieť, či k nej už prišla od politika odpoveď a ak áno, dá sa hneď prečítať.

(red)



Pravá švajčiarska čokoláda

v predajniach

DELIKATESO

Petržalka schválila rozpočet, bude aj plaváreň

Miestni poslanci za Petržalku schválili rozpočet na rok 2012 s výhľadom do roku 2014. V takmer jeden a pol hodinovej diskusii sa však viac ako o aspekty rozpočtu zaujímali o zloženie tzv. pracovných skupín, ktorých vytvorenie bolo súčasťou hlasovania. Pracovné skupiny majú vypracovať projekty pre niektoré investičné plány mestskej časti ako napríklad vybudovanie plavárne, zlepšenie technického stavu budov základných a materských škôl, riešenie zlého stavu terás či projektu na zefektívnenie informačného systému miestneho úradu. Starosta Vladimír Bajan systém pracovných skupín navrhol preto, aby poslanci mali väčšiu možnosť pri participovaní na jednotlivých investičných zámeroch Petržalky. „To, že to pojali niektoré kluby ako osobné ambície vidieť sa všade možno nie je dobre pre celý systém, ale verím, že sa to utrasie a naozaj prídeme ku komisiám, ktoré budú funkčné,“ reagoval starosta.

Rozpočet počíta aj s vybudovaním plavárne

Poslanci hlasovaním schválili aj investičný zámer vybudovania plavárne. Bajan má zatiaľ vytipované dve možné lokality, kde by plaváreň mohla stáť, ktoré to sú, neprezradil. „Predpokladám, že v prvom štvrtroku by malo byť jasné, akým spôsobom a akú plaváreň by sme chceli stavať,“ prisľúbil Bajan. Základnou predstavou je 25 m bazén, keďže 50 m by bol náročnejší na údržbu. Rozpočet počíta aj s opravou terás. V minulom roku mestská časť na ich opravu vyčlenila 150-tisíc eur. V novom rozpočte sa suma nezmenila, Bajan však počíta s možným úverom vo výške 200-tisíc eur, ktorý by bol na rekonštrukciu petržalských terás použitý. Pomôcť by mohli aj peniaze z Európskej únie. Mestská časť eviduje 19 terás, ktoré by potrebovali opravu. Iným problémom Petržalky sú takmer havarijné stavy budov základných či materských škôl. „Verím, že niekoľko stotisíc sa nájde aj

pre školy, som veľmi rád, že budeme pokračovať v obnove škôl aj v roku 2012,“ povedal Bajan. Petržalka sa zúčastňuje aj mestského projektu elektronizácie úradov, na toto plánuje čerpať financie z eurofondov.

Nielen udržiavať, ale aj budovať

Rozpočet počíta aj s revitalizáciou Ovsíškého námestia a ihrísk – do konca volebného obdobia by Bajan chcel pre každý volebný obvod Petržalky niekoľko nových ihrísk. Leitmotívom rokovania bol zámer vytvoriť rozpočet, v ktorom sa o okrem udržiavania počíta aj s novou výstavbou. Napríklad v programe územný rozvoj je vyčlenených o takmer 40-tisíc eur viac, ako v minulom roku. „Som rád, že nejdeme len udržiavať, ale aj trochu rozvíjať Petržalku,“ reagoval Bajan.

(pj)

Petržalka chce skvalitniť separovanie komunálneho odpadu

Miestni poslanci v Petržalke odobrili návrh na podanie projektu, ktorým by mestská časť mohla získať takmer 500-tisíc eur na rozvoj a skvalitnenie separovania odpadu. Peniaze by mali pokryť kúpu dvadsiatich kontajnerov, dvoch nákladných áut či nadúrovňovej váhy na váženie odpadu. Okrem financovania technickej stránky projektu sa peniaze využijú aj na osvetu.

Mestská časť chce informovať deti o dôležitosti separovania odpadu a zapojiť ich aj do rôznych aktivít. Podľa Bajana nemá ísť len o klasický zber starého papiera, deti absolujú aj odborné stretnutia, súťaž o vytvorenie environmentálneho maskota či kvíz s témou rodina a komunálny separovaný odpad. Osveta sa však nemá týkať len detí. Petržalčanom napríklad prekáža, že ná-

doby na separovaný odpad zaberajú parkovacie miesta, starosta Petržalky si myslí, že aj toto by sa dalo vyriešiť osvetou. „O tom je tá osvetla, aby presvedčili nielen deti, ale aj domové správy a samotných občanov,“ myslí si Bajan.

Projekt predpokladá aj zníženie počtu nelegálnych skládok odpadu na území Petržalky.

(pj)

Primaciálny palác po dvoch mesiacoch konečne bez lešenia

Vstupná brána Primaciálneho paláca bola dva mesiace zakrytá lešením kvôli rekonštrukcii centrálného balkóna a prednej fasády. Mesto začalo palác opravovať pre jeho zlý technický stav. „Bratislavská samospráva musela pristúpiť k odstráneniu havarijného

stavu objektu, ktorý mal za následok výrazné zatekanie balkóna a značné poškodzovanie fasády jednej z najznámejších historických budov slovenskej metropoly,“ informoval hovorca mesta Lubomír Andrassy. Rekonštrukčné práce schválené pamiatkovým úradom

stáli 57-tisíc eur. Mesto tak vraj ušetrilo takmer 13-tisíc eur vďaka verejnému vysúťaženiu zákazky. Pôvodné náklady boli odhadované na sumu 70-tisíc eur.

(pj)

Ftáčnik verí, že japonských turistov bude do Bratislavy prichádzať stále viac

Akira Takamatsua, mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca Japonska na Slovensku, prijal nedávno v Primaciálnom paláci bratislavský primátor Milan Ftáčnik, informoval o tom magistrátny hovorca Michal Stuška. Zhodli sa na tom, že vzťahy medzi krajinami sú blízke a priateľské, záujmom Takamatsua je naďalej ich upevňovať a rozvíjať. „Zároveň ocenil a poďakoval za spontánne prejavy solidarity a spolupráce Bratislavčanov a obyvateľov Slovenska s japonským národom po ničivej prírodnej ka-

tastrofe, ktorá ho postihla v marci,“ povedal Stuška.

Ftáčnik podľa neho konštatoval, že Bratislava má ako stredo-európska metropola japonským návštevníkom čo ponúknuť, a verí, že trend ich zvyšujúceho sa počtu bude pokračovať. „Ďalšou oblasťou, ktorá ponúka možnosti na prehĺbovanie vzťahov, je kultúra.“ Podujatia, ktoré predstavujú a približujú bohatú kultúru Japonska, sú podľa primátora pre Bratislavčanov vždy jedinečným zážitkom. (ld)



Rada bratislavských seniorov by mala pomáhať dôchodcom

Rada bratislavských seniorov funguje od minulého týždňa v hlavnom meste, mala by byť poradným orgánom primátora Milana Ftáčnika pre otázky, ktoré sa týkajú dôchodcov. Má 21 členov a je zložená zo zástupcov klubov dôchodcov v jednotlivých bratislavských mestských častiach, nominanta Jednoty dôchodcov Slovenska a odborníkov, venujúcich sa téme aktívneho starnutia, informoval Ftáčnikov hovorca Lubomír Andrassy.

Jedným z problémov, s ktorým sa stretávajú tunajší seniori, je

podľa neho ich prístup k informáciám o živote v meste a k internetu. „Vedenie Bratislavy preto plánuje zmapovať v prvej polovici budúceho roku jeho dostupnosť v existujúcich kluboch dôchodcov a na miestnych úradoch, a potom podporiť jeho zavedenie tam, kde nie je. Magistrát zároveň zabezpečí distribúciu informačného mesačníka In.BA do mestských častí a v budúcnosti aj do domovov sociálnych služieb,“ povedal Andrassy.

(ld)

Hviezdou dvanásteho Plesu v opere bude Jamelia, zaspieva svoju Superstar

Anglická speváčka Jamelia bude hviezdou dvanásteho Plesu v opere, ktorý sa 7. januára 2012 uskutoční – ako inak - v priestoroch historickej budovy Slovenského národného divadla na Hviezdoslavovom námestí. O polnoci na seba upozorní úderom na gong a hitom Superstar.

Približne tristo pozvaných párov hostí z rôznych oblastí bude večerom sprevádzať Andrea Pálffy – Belányiová. Odštartuje ho Sinfonietta Leoša Janáčka pod taktovkou dirigenta Martina Leginusa, ktorú vystrieda balet a Jurgita Dronina/Andrey Leonovitch. Predstavia sa poprední operní sólisti Monika Fabiánová, Eva Hornyáková, Miroslav Dvorský a Aleš Jeniš, vystúpi talentovaná mladá speváčka Patrícia Janečková.

Prítomní zabávajúci sa uvidia aj Janka Lehotského, Báru Basikovicu a tri American Divas zo Spojených štátov. Režisérom večera bude Ján Ďurovčík, o premenu divadla sa postará už dvorný architekt Plesu v opere Miloš Pietor.

Výťažkom zo vstupného (vstupenka pre jeden pozvaný pár bude mať hodnotu minimálne 500 eur) podporia hostia bratislavské Detské kardiocentrum (jediné špecializo-



foto Ples v opere

vané pracovisko svojho druhu na Slovensku), kde vďaka tomu budú môcť kúpiť prístroj, ktorý zabezpečuje umelú pľúcnu ventiláciu pacientov (nielen malých).

Podľa Márie Kadlečkovej, správkyne Nadácie detského kardiocentra, pomôže pľúcny ventilátor deťom z celého Slovenska s vrodenými a získanými srdcovými ochoreniami, každý rok sa ich v krajine narodí okolo päťsto. Operáciu potrebujú až dve tretiny z nich. Za to, že sa vyzbierané peniaze použijú výhradne na deklarovaný účel, ručí Čestný plesový výbor a hostiteľ podujatia, spoločnosť Orange Slovensko.

(ld)

Rodinné a firemné záhrady a dvory



Komplexná starostlivosť o Vašu záhradku

Staráme sa o Vašu záhradu a Vy sa staráte o iné dôležitejšie veci

(kosenie, zavlážovanie, výrub, strihanie a ošetrovanie stromov, odvoz odpadu)

Akcia: už od 20 Eur, pri pravidelnom ošetrovaní zľava až do 50 %.

Tel. kontakt: 0917 539 527

Zavolajte a dohodnite si termín nezáväznej obhliadky.

Vianočné menu bolo v minulosti podstatne skromnejšie, prejedanie sa nemá dlhú históriu

Konštatuje v predvianočnom rozhovore **Alžbeta Béderová**, vedúca Odboru podpory zdravia a Poradne zdravia na Bratislavskom Regionálnom úrade verejného zdravotníctva. Dnes sa počas sviatkov stoly vo väčšine domácností doslova prehýbajú pod ťarchou pripravených jedál, vzhľadom na nedostatok pohybu toho pritom na tanieroch až tak veľa nepotrebuje.



V období medzi Štedrým dňom a Novým rokom sa veľa ľudí zvykne prejsť. Priberajú, pretože si nedokážu odoprieť žiadnu z ponúkaných dobrôt, a potom sa trápia tým, že sa im nedarí zbaviť sa ich, medzičasom premenených na kilá. Čo majú robiť tí, ktorí chcú počas Vianoc zo všetkého voňavého ochutnať, všetko si užiť, ale zároveň si chcú udržať predvianočnú váhu? Dajú sa tieto dve protichodné prania vôbec skombinovať?

Vianočné sviatky môžeme na-

zvať aj časom hojnosti. Stoly vo väčšine domácností sa prehýbajú pod ťarchou rôznych šalátov, údenín, krémových zákuskov a alkoholu. Akoby mal človek počas sviatkov vyššiu energetickú (s)potrebu. Pravdou je pritom opak, pretože väčšinu času trávim doma pri televízore alebo na návštevách, fyzická aktivita – a tým pádom aj energetická (s)potreba – je nižšia.

Prejedanie sa však nemá dlhú históriu, je charakteristickým javom posledných rokov v ekonomicky rozvinutých krajinách. Civilizačný proces tak neprinesol len hojnosť, ale ako následok nutričnej nadspotreby aj choroby. Naši predkovia boli napriek vyššej fyzickej aktivite v jedení podstatne skromnejší. Mäso konzumovali maximálne dvakrát v týždni a jeho úprava bola tiež menej riziková, väčšinou ho varili a dusili. V minulosti sa častejšie jedli prívarky zo strukovín a jednoduché zeleninové a múčne jedlá. Z dnešného pohľadu riziková masť a slanina boli významným zdrojom energie popri ťažkej fyzickej práci.

Aj vianočné menu bolo podstatne skromnejšie ako dnes. Pripravovala sa jednoduchá strukovinová alebo kapustová polievka s hríbmi, „pupáky“ s makom, domáca vianočka, jedli sa oblátky s medom a sušené ovocie, údené mäso a rybu mali len tí bohatší.

Tradičia konzumácie výdatnej kapustnice s klobásou, údeným mäsom a smotanou, majonézových šalátov, vyprážaných rýb, ťažkých krémových zákuskov a tórt teda nemá dlhú históriu. V záujme zdravia by sme ju mali prehodnotiť.

Samozrejme, že významnú úlohu bude počas sviatkov zohrávať aj dostatok pohybovej aktivity. Ak sa však budeme len presúvať z jednej rodinnej návštevy na druhú, a všade „ochutnávať tradičné špeciality“, na konci Vianoc zaznamenáme

o pár kíl viac a tých sa potom bude-mo ťažko zbavovať.

Ako by mohlo vyzeráť štedrovečerné menu, ktoré by bolo nielen zdravé, ale aj chutné?

Tradicie je možné udržiavať, veď niektoré jedlá sú vyslovene diétne. Ak je v niektorých rodinách zvykom začínať štedrú večeru makovými „pupákmi“, je to vítané. Aj ľahký zeleninový šalát, dochutený nízkotučným jogurtovým dressingom, zapekaný kapor, pstruh alebo losos na zelenine a bylinskách, ľahké piškótové zákusky, oriešky a sušené (nie kandizované) a predovšetkým čerstvé ovocie spestria sviatočný stôl.

A čo sladkosti? Počas Vianoc sa bez nich nezaobíde takmer nijaká slovenská rodina, poradíte čitateľom, aké si majú pripraviť, aby im po ich konzumácii nebolo ťažko a nechcelo sa im spať aj za bieleho dňa?

Ťažké krémové zákusky a torty nie sú vhodné, sú zdrojom tukov a cukru, ktorých máme v strave tak či tak nadbytok. Nevhodné sú z krátkodobého aj dlhodobého hľadiska. Aktuálne zatažia organizmus, pretože metabolické pochody, ktoré nastúpia po ich konzumácii, sa prejavujú útlmom a často aj pocitom nevoľnosti, gastritídou alebo žľníkovým záchvatom. Dlhodobé negatívne ovplyvňujú hladiny tukov a cukru v krvi, a tým zvyšujú riziko vzniku mnohých ochorení. Preto volíme skôr ľahké piškótové dezerty s čerstvým ovocím.

Čím si máme počas blížiacich sa sviatkov pripíjať? A máme si vôbec niečím pripíjať? Flaše s čím máme otvárať, keď nás niekto navštívi a my mu nechceme ponúknuť to, čo mu viac uškodí ako pomôže?

Prípitok patrí neodmysliteľne k štedrovečernému stolu a rodin-

ným/priateľským návštevám. Tvrdom alkohol nie je vhodný, volíme skôr kvalitné biele a červené vína, ktoré sú zdrojom ochranných flavonoidov s antioxidantným efektom. Ale všetko s mierou – dve až tri deci úplne postačia.

Ako by mohlo vyzeráť zdravé a chutné silvestrovské menu? A čo to novoročné? S akými raňajkami by sme mohli privítať príchod nového roka? A akým spôsobom sa môžeme zbaviť následkov bujarých osláv - neprijemných bo-lehlavov a iných ťažkostí?

Na Silvestra sa zvykne konzumovať opäť ryba a počas zábavy rôzne „jednohubky“. Len aby to neboli samé údeniny a ťažké majonézové šaláty, skôr ľahké pomazánky a zeleninové a ovocné šaláty. Nový rok vítame tradične s bravčovým mäsom, nie s hydinou, aby nám šťastie „neuletelo“. Ale aj bravčové sa dá pripraviť diétne a kombinovať s množstvom zeleninového šalátu, ktorý nás zásobí ochrannými živinami.

Ako dostať organizmus do dobrej pohody po silvestrovej oslave? Hovädzí alebo slepačí vývar či bujón so zeleninou, podávaný ako polievka, je zdrojom kvalitných bielkovín, minerálov a vitamínov, ktoré dajú s vodou do poriadku rozvrátené vnútorné prostredie. Alkohol totiž odvodňuje a zároveň znižuje hladinu vitamínov C, B, a minerálov sodíka, kálie, magnézia a ďalších. Silný vývar pomôže „opicu“ prekonať a vnútorné prostredie upraviť. Potrebné je doplniť tekutiny aj vo forme minerálnych vôd. Hladinu cukru zvýšime sladeným nápojom, hodia sa na to džúsy, šťava z pomaranča alebo citróna.

Dôležitý je aj čerstvý vzduch a spánok. Ten je po požití väčšieho množstva alkoholu v prvej fáze nekvalitný a málo osviežujúci. Pohyb a pobyt na čerstvom vzduchu zrýchľuje jeho odbúravanie, potom

môže nastúpiť regenerujúca fáza spánku.

Dá sa životospráva upraviť zo dňa na deň, alebo na to treba ísť pomaly, aby telo nezostalo v šoku?

Nijaký šok nám nehrozí, čím skôr upravíme náš životný štýl – primerane k zdravotnému stavu a kondícii zvýšime pohybovú aktivitu, doprajeme si dostatok relaxu, odbúrime stresy a upravíme výživu, tým lepšie. Upraví sa nám hmotnosť, krvný tlak, hladina tukov a cukru v krvi, a tým pádom klesne riziko vzniku rôznych ochorení.

Akými rôznymi spôsobmi sa na vás môžu obrátiť Bratislavčania, ktorí chcú zmeniť svoje stravovanie, nevedia ale, ako na to?

Každý zdravotne uvedomeľý a zodpovedný človek vie, že základom je prevencia. Takéto poslanie plnia aj dve Poradne zdravia pri Regionálnom úrade verejného zdravotníctva Bratislava. Jedna funguje v Petržalke na Osuského 32, druhá na Ružinovskej 8. Robíme odborné poradenstvo v oblasti výživy a životosprávy a vyšetrenia krvných lipidov, cukru, krvného tlaku a telesného tuku – parametrov, ktoré ovplyvňujú vznik aterosklerózy, cukrovky, osteoporózy, ale aj niektorých onkologických ochorení.

Na záver treba povedať, že neexistuje potravina, ktorá by bola nezdravá, záleží len na tom, ako často ju jeme. Zdravý človek, ktorý sa prevažnú časť roka stravuje zdravo a striedmo, môže počas Vianoc výnimočne zjesť aj niečo menej racionálne, a nič strašné sa nestane. Len sa takýto spôsob výživy nesmie stať pravidlom, aby sme v zdraví prežili celý rok.

(ld)

BRATISLAVA OTUŽUJE II. Európsky veľtok je "bazén" pre otužilcov



Naša najväčšia rieka Dunaj pôsobí majestátne a pri pomyslení na plávanie v jej vlnách naskakujú mnohým zimomriavky. Pridajte k tomu teplotu vody blízku sa k bodu mrazu a ostrý vzduch, ktorého hodnoty sú už v mínusových číslach. V takýchto podmienkach sa tréning otužilci ponoria do rýchleho prúdu a bojujú nielen s neskrutným živlom, ale snažia sa prekonať aj hranice vlastných možností. Prírodu nemožno pokoriť za žiadnych okolností, môžeme sa iba pokúsiť s ňou splynúť. Novoročné plávanie v centre hlavného mesta pod organizačnou taktovkou od dieťa Ladové Medvede Bratislava, sa stalo tradičným sviatkom zdravia a vitality.

Zimní plavci musia byť fit

Odkedy legendárny slovenský plavec a zakladateľ otužiteľstva u nás Vladimír Skovajsa vymenil bazén Grösslingu za otvorenú vodnú plochu, získalo si celoročné plávanie veľa priaznivcov. Plávanie

v Dunaji je vyše desať rokov mimoriadne atraktívnym nielen pre zdatných otužilcov, ale aj pre stovky zvedavých Bratislavčanov v úlohe divákov.

Dôležité faktory pre bezpečné zvládnutie takejto náročnej aktivity sú:

- Vyhovujúci zdravotný stav bez vážnych zdravotných problémov (napr. ochorenia srdca, obličiek a pod.).
- Dôkladná otužovacia príprava v domácich podmienkach – vetranie bytu, sprchovanie studenou vodou, výdatný pohyb na čerstvom vzduchu.
- Bezpodmienečné dodržiavanie disciplíny. Kvôli minimalizovaniu rizika je potrebné riadiť sa pokynmi organizátora.
- Alkohol je absolútne nezlučiteľný so zdravím prospešným otužovaním, preto konzumenti alkoholu (pred alebo po plávaní v ľadovej vode) nepatria medzi otužilcov!
- Menej býva viac, tzn. nepre-

ceňovať svoje sily, pretože ľadová voda je nelútočná.

Tréningový tip

Počas plávania v ľadových vodách sa snažte držať pri brehu. Po osmelení a dostatočnom tréningu môžete plávať aj do väčších vzdialeností. Nezapomnite na teplý čaj v termoske a suché oblečenie na brehu. Po plávaní okamžite začnite s jednoduchými zahrievacími cvikmi napr. poskoky, podrepy, rotácie horných končatín a iné.

Poznačte si do kalendára

V nedeľu 8.januára 2012 sa v centre Bratislavy (Štúrovo námestie) o 14.00 hod. uskutoční otužiteľské plávanie v Dunaji. Záujemcovia musia predložiť platné lekárske osvedčenie o odporúčaní absolvovať otužiteľské plávanie. Bližšie informácie o podujatí získate na www.ladovemedvede.sk.

Text a foto PaedDr. Radovan Hlatký



www.stare mesto.sk



Bratislavský samosprávny kraj



Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

SILVESTER

www.bratislava.sk

2011

POLNOČNÝ COUNTDOWN ·
OHŇOSTROJ NA DUNAJI ·
OPEN AIR PÁRTY · KLZI SKO ·
KONCERTY · CI GÁNSKI · DIABLI ·
PARA · HAFNER · A.M.O. · hex

31. december od 16:00

NÁMESTIE Ľ. STÚRA · HLAVNÉ NÁMESTIE · HVI EZDOSLAVOVO NÁMESTIE ·



GENERÁLNY PARTNER:



HLAVNÍ PARTNERI:



PARTNERI:



HLAVNÝ MEDIÁLNY PARTNER:



MEDIÁLNI PARTNERI:



Hlasujte o Kaviareň mesta

Už šiesty ročník súťaže o Kaviareň mesta pripravuje spoločnosť PR 2002, naplánovaná je na február až apríl 2012. Podľa organizátorky Denisy Priadkovej ju bude sprevádzať „rozsiahla mediálna kampaň, Gourmet týždeň a hlasovanie na www.skvelakava.sk“.

„Aj laik môže posúdiť prácu človeka za barovým pultom“, tvrdí Priadková. Hostí v každej kaviarni musia podľa nej „obslúžiť včas a profesionálne“. „Ak máte problém vyznať sa v názvoch špecialít, obráťte sa na baristu a požiadajte ho/ju o radu, vysvetlenie a odporúčanie. Ak sa stretnete s barmanom alebo čašníkom, ktorý netuší, čo je to espresso, macchiato a ristretto, alebo vám prinesú cappuccino, posypané škoricou, je takmer isté, že v dobrej kaviarni nie ste,“ je presvedčená. Dôvodom na odchod je podľa nej aj to, že vám prinesú kávu studenú, alebo v šálke s rúžom zákazničky, ktorá z nej pila pred vami.

(ld)

Červené nosy navštívili aj nemocnicu

Aj dospelých pacientov – na oddelení klinickej onkológie v ružinovskej nemocnici – navštívili pred niekoľkými dňami zdravotní klauni. Nerozdávali im tam len úsmevy, ale aj „koše plné humoru“. Obdarovaní našli v balíčkoch okrem iného knihy, DVD, krížovky a hlavolamy, v rámci charitatívneho projektu Úsmev pre život ich pre nich pripravila spoločnosť B. Braun s občianskym združením Červený Nos Clowndoctors.

(ld)



Kožušníci

Kožušníctvo patrilo medzi najstaršie i najrozšírenejšie remeslá. Ďalšie slovenské pomenovania kožušníkov v podobe grznár, blanár či kušnier alebo nemecké Kirschner dodnes pretrvávajú v podobe početných priezvisk. Príslušníci tohto remesla spracovávali zvieracie kože na kožušiny, ktoré slúžili ako podšívky do zimných kabátov, na výrobu samostatných kožuchove alebo iných častí teplého oblečenia, akými boli najmä čiapky, baranice a rukavice.

Z domácich zdrojov sa najčastejšie používali ovčie, jahňacie, líščie, medvedie i vlčie kožušiny. Vzácné kožušiny zo sobola, z rysa a kuny či hermelinu z hranostaja slúžili na olemovanie vybraného oblečenia pre bohatšie šľachtické i meštianske vrstvy obyvateľstva, v širších vrstvách si obľubu získalo oblečenie lemované najmä ovčou, zajačou či vydrou kožušinou.

Prosperujúce remeslo

Kožušníctvo v Prešporke patrilo medzi rozvinuté remeslá už v stredoveku. Ako všetky remeselné odvetvia, ktoré vyrábali odev a obuv, patrili aj kožušníci medzi početných prešporských remeselníkov. V daňovom registri z roku 1379, ktorý však zachytáva iba predmestské ulice, sa menovite uvádzajú štyria kožušníci, v registri z roku 1434 je uvedených 5 a vo fiškálnom roku 1452/53 už 7 kožušníkov, ktorí na základe zaplatenej dane patrili medzi dobre situovaných remeselníkov. Na prosperitu kožušníkov poukazuje i viacero iných dokladov, medzi inými napríklad pozostalosť kožušníka Ulricha Kursnera, ktorého remeselné náradie ohodnotili roku 1462 na nebývalú vysokú sumu 37 a pol zla-

tého.

Prvý cechový štatút kožušníci dostali roku 1467. Stanovuje sa v ňom, že pri prijatí do cechu sa platilo zápisné 2 zlaté, čo bola vtedy pomerne vysoká suma, a novoprijatý majster sa musel do roka oženiť. Ak by sa slobodný tovariš stýkal s prostitútkami, vylúčili ho z cechu. Z cechu vylúčili aj každého, kto vyvolával rozbroje, urážal majstrov alebo nerešpektoval ustanovenia štatútu. V meste mohli pracovať a predávať iba členovia kožušnického cechu, výrobky iných kožušníkov zhabali, pričom polovica pripadla mestu, polovica cechu.

O pol druhu storočia neskôr, presne 15. mája 1615, mestská rada „vzhľadom na potreby doby“ vydala cechu ďalší rozsiahly štatút v nemčine, ktorý obsahoval až 36 článkov. V úvode sa spomína cechmajster Michael Schönberger a ďalších 12 kožušnických majstrov, prešporských mešťanov. V štatúte sa okrem iného nariadilo, že tovariš, ktorý sa chce stať v Prešporke majstrom a spĺňa všetky podmienky prijatia, si musí nájsť dvoch ručiteľov spomedzi mešťanov, ktorí neboli kožušníkmi a ktorí sa zaviazali, že splní všetko, čo si od neho

Remeselníci a ich cechy v starom Prešporke

členstvo v cechu vyžaduje.

Cechmajster cechu, ktorého volili vždy na Nový rok, mal na vedomie cechových záležitostí k dispozícii štyroch ďalších majstrov, ktorí už vykonávali funkciu cechmajstra a radili mu pri riešení závažných záležitostí. Každý majster, či už mladší alebo starší, sa musel dostaviť na výročné cechové zhromaždenie, a to presne napoludnie, kto meškal alebo sa bez ospravedlnenia nezúčastnil, dostal pokutu. Záležitosti tovarišov mali na starosti až dvaja cechovní majstri, z ktorých jeden už musel byť aspoň raz cechmajstrom, druhý mal pochádzať z radov mladších majstrov. Žiaden majster nemohol mať viac než troch tovarišov a dvoch učňov.

Riadený nákup koží

Každý obchodník, ktorý prišiel do mesta predávať kožu, ohlásil sa u cechmajstra, ktorý si ich pozrel spolu so svojimi štyrmi pomocníkmi. Keď sa rozhodli, že kožky kúpia, zložil obchodník do cechovej pokladnice 25 denárov, cechmajster poslal po najmladšieho majstra

a požiadala ho, aby pochopil ostatných členov cechu a oznámil im čas a miesto, na ktorom sa na tento účel zhromaždia. Oznam zverejnil aj na cechovej tabuľke. Ak mal obchodník na predaj len niekoľko koží, cech nezvolávali, ale kúpil si ich niektorý majster sám. Nesmelo to však byť viac než 5 kuní, 3 vlčie, 5 bobrích alebo vydric, 10 líščích, 100 veveričích, 25 ovčích a 50 jahňacích koží.

O kráľovský štatút sa kožušníci uchádzali za vlády Leopolda I., ktorý im ho vydal roku 1659, ďalší štatút dostali za vlády Márie Terézie.

V polovici 18. storočia pracovalo v Prešporke vyše 20 kožušníkov a v Podhradí päť. Roku 1770 bolo v Prešporke 21 kožušnických majstrov, okolo roku 1820 pôsobil v meste 19 a v Podhradí 7 kožušníkov. Podľa štatistiky z roku 1869 bolo v Prešporke 16 kožušnických majstrov, roku 1890 vo výkazoch figurovalo 37 kožušníkov, o 20 rokov neskôr však už len 27.



Kožušnícka dielňa a predajňa so zobrazením majstra, tovarišov a učňov.

Medikováči a kotlári

Medikováči či meďotepci kovaním medeného plechu za studena vyrábali rôzne úžitkové a ozdobné predmety, predovšetkým však kotly, podľa čoho sa často nazývali aj kotlári. Vzhľadom na dopyt a výrobnú produkciu išlo o špecializované a nevelmi rozšírené remeslo. Jeho predstavitelia len málokde utvárali samostatné miestne cechy, ale sa združovali do oblastných organizácií.

Aj cech medikováčov v Prešporke mal už pri zakladaní v 17. storočí za členov i majstrov z Trenčína, Žiliny, Rábu (Győru), Šoprona a Kőszegu, pričom možnosť vstúpiť doň sa dávala aj majstrom z Chorvátska a z oblastí oslobodených od Turkov. Počet majstrov v jednotlivých mestách bol pôvodne presne určený, čo sa však v 18. storočí už nedodržiavalo, lebo prudký nárast počtu obyvateľstva v Uhorsku podmienil aj vyšší počet predstaviteľov tohto remesla.

Štatút pre medikováčsky a kotlárske cechy v Prešporke pôvodne vydal roku 1679 prešporský magistrát, o necelých desať rokov neskôr ho opäť vydal cisár Leopold I. V tomto štatúte, ktorý je datova-

ný 24. februára 1688 a má 27 článkov, jasne badať tendenciu panovníckeho dvora integrovať príslušníkov jednotlivých remesiel z celého Uhorska do jedného, hlavného cechu so sídlom vo vtedajšom hlavnom meste Uhorska – Prešporke. V štatúte sa zdôrazňuje, že cech má mať oblastný charakter a na jeho čele majú byť vždy dvaja cechmajstri, zvolení spomedzi prešporských majstrov. V čase vydania štatútu cechmajstrami boli Jakub Stadlman a Matej Schmid. V Prešporke bola natrvalo uložená aj cechová truhlica, a to u staršieho cechmajstra, ale kľúč k nej mal i mladší cechmajster.

Patrónom svätý Ulrich

Výročné cechové zhromaždenie sa konalo v deň sviatku patróna cechu, ktorým bol sv. Ulrich, čiže 4. júla. Všetci majstri vtedy zaplatili ročné členské (Jahrsschilling) vo výške 100 uhorských denárov. Počet medikováčskych dielní bol presne určený: v Prešporke mali byť tri, v Trnave, Trenčíne, Žiline, Rábe (Győri) a Šoprone po dve, v Kőszegu mala byť jedna dielňa.

Peniaze, ktoré sa vyberali ako pokuty, sa delili na tri časti, jednu dali do hlavnej cechovej truhlice, druhú do pokladnice majstrov a tretiu do tovarišskej pokladnice. Majstrovský výrobok – štyri rôz-



Kotlárska dielňa s medikováčskymi výrobkami (1568).

ne kotly – museli vyrobiť za štyri týždne. Kandidátovi mohol pritom pomáhať jeden mladší tovariš. Pracovný čas tovarišov „podľa starého zvyku“ trval od štvrtej rána do šiestej hodiny podvečer, v deň pred sviatkom do štvrtej popoludní a v pondelok takého týždňa, v ktorom nebolo ani jedného sviatku, končili prácu o druhej hodine popoludní.

Na Michala (29. septembra), keď sa začínalo pracovať pri sviečach, dával majster tovarišom pečenú hus a v nasledujúcom zim-

nom období mali každý deň na raňajky dostať syr a chlieb. V tomto štatúte je nepriamo zachytený aj zaujímavý zvyk, podľa ktorého tovariši v niektorých cechoch získavali rôzne mená (čiže prezývky), najmä po kvetoch. Priznanie či udelenie mena sa konalo pri slávnostných príležitostiach a v podstate išlo o povýšenie mladšieho tovariša na staršieho.

Doc. PhDr. Vladimír Segeš, PhD.

Julo Satinský si vedel vychutnať každý moment, tvrdí spisovateľ Tomáš Janovic



O Expedíciách a expedíciách Júliusa Satinského porozprávali v kníhkupectve Panta Rhei jeho dcéra Lucia a priateľ Tomáš Janovic. foto Branislav Móric

Za jednu z najkrajších slovenských kníh označil Expedície Júliusa Satinského Jozef Dado Nagy, ktorý sa už prelúskal mnohými a literatúru ako takú prostredníctvom rôznych médií roky propaguje. „Jej grafická úprava je excelentná a Júliusa Satinského predstavuje úplne inak, ako skvelého pozorovateľa so sklonom k dobrodružstvu. Kniha je špecifickým turistickým sprievodcom, podobne ako Traja muži v črne,“ konštatoval. Spomínaná publikácia je „poskladaná“ z cestovných denníkov Satinského z rokov 1973 až 1982, „dokopy“ ju dala jeho dcéra Lucia. Vyzerá podľa nej presne tak, ako vyzerali otcove denníky, čitatelia v nej nájdu okrem iného aj rôzne jeho kresby a výpočty.

Za obrovské privilegium považuje, že hoci sa narodila, až keď

mal otec 45 rokov, dozvie sa vďaka tomu, čo po ňom zostalo, aký bol predtým. To, čomu nerozumie, jej dovysvetlia jeho priatelia. „Prekvapilo ma, že tento človek, ktorý rád sedával pri káve alebo pri víne, prešiel peši celé Slovensko,“ priznala. Myslí si, že text, ktorý ju veľmi bavil, by zverejnil aj on. Na otázku, či verejnosti umožní nahliadnuť aj do jeho bohatej korešpondencie, odpovedala, že by to bolo zaujímavé, a nevyúlčila to. „Otec tvrdil, že pravý džentlmen napíše tri listy za deň,“ prezradila. Sama by sa na expedíciu, podobnú tým v knihe, asi nevydala, nemá nič proti konkrétnym miestam, „ale bez sprchy, s málo knihami a s ruksakom na chrbte, to asi nie“.

„Julo ma nalákal na to, že nám bude dobre. Stretávali sme sa každú sobotu v Rači, okrem borovič-

ky mi nosil aj niečo na čítanie, čítal som si potom v prestávkach, ktorými sme niekedy aj začínali,“ vrátil sa do minulosti spisovateľ Tomáš Janovic, ktorý bol jedným z účastníkov popisovaných expedícií. „Julo si vedel vychutnať každý moment, bol to človek do nepohody, ktorý vedel všetko odľahčiť a bolo dobre,“ povedal ešte. Pri každom štarte dostali tí, ktorí prišli, mapu a presný rozpis toho, čo prejdú, „bolo to absolútne pripravené“. Mrzí ho, že v tom už nemôžu pokračovať.

Lucia Satinská pracovala na knihe s prestávkami dva roky. Svojho otca vnímala predovšetkým ako spisovateľa, ktorý chcel časom len a len písať. „Odkladal to a už sa toho nedožil,“ konštatovala.

(ld)

Ladislavovi Chudíkovi sa zdá, že ho manželka režirovala s chuťou



Alena Chudíková, manželka herca Ladislava Chudíka, rozprávkovú knihu Majdalénka v záhrade napísala, jej partner ju v slovenčine a jej rodnej češtine načítal, aby mohla vyjsť aj jej audioverzia. foto Branislav Móric

Ovocnou a zeleninovou šťavou pokvapkali Majdalénku v záhrade, novú knihu Aleny Chudíkovovej, jej krstní rodičia, Patrícia Garayová – Jariabková a Tomáš Janovic. „Nech si ju deti čítajú s rodičmi pred spaním, možno aj s mrkvou v ruke,“ zaprialá útlemu dielku krstná mama v kníhkupectve Panta Rhei na Poštovej ulici. „Nech si žije rozprávko vo tomto nerozprávkovom svete,“ pridala sa k nej krstný otec, ktorý sa hneď potom ponáhľal na svoj v ten deň už tretí krst. Autorkin manžel, herec Ladislav Chudík, príbehy dievčatka, ktoré sa súhrou rôznych okolností ocitne v opustenej a zanedbanej záhrade plnej buriny, načítal (v slovenčine, aj v češtine), aby sa do srdca záujemcov mohli dostať aj cez ich uši, Tomáš Řízek knižku ilustroval.

„Spolupráca trvala takmer rok,“ prezradila svedujúcejmu Jozefovi Dadovi Nagyovi Chudíková. O Majdalénke vraj začala písať, ešte keď bola jej dnes už dospelá dcéra malá. „Deti treba do konzumácie ovocia a zeleniny nútiť, pritom keď to budú jesť, budú zdravé a krásne,“ je presvedčená. „Zatiaľ si viac cením tú krásu, až ako starší to prehodnotia.“

Řízek sa nechal počuť, že sa vždy snaží vyhovieť autorovi, ten ale podľa Chudíkovovej ilustrátorovi „nemôže úplne prstrihnúť krídla“. Sám si v knihe našiel posolstvo, že nič v živote nie je zadarmo, „aj Majdalénka prichádza na to, že sa

bude musieť o záhradu a plody v nej postarať, inak nebude mať čo jesť“.

Lubica Šajdová, ktorá na Ladislava Chudíka „dozerala“ pri čítaní textu, bola prekvapená zrelosťou toho napísaného. „Je to úžasné, dá sa to čítať viackrát, pretože to má aj desiaty plán,“ tvrdí. O 87-ročnom mužovi, ktorého v minulosti režirovala aj v Slovenskom rozhlasu, povedala, že žasla nad tým, čo všetko vo svojom veku zvláda, jeho manželku zase označila za nesutočne mladú osobu, ktorá toho veľa stíha. „Hádala som sa s ňou, aby manžela toľko netrápila, text mu dokonca predčítavala,“ prezradila o nej. „Nechcela som ho ničieť, len som chcela, aby bol spokojný,“ zareagovala Chudíková, narážala pritom na to, že jej muž čítal aj v češtine, ktorá je jej, ale nie jeho rodným jazykom, napriek tomu, že ju skvele ovláda a zvláda.

„Biť sme sa nebili,“ ozval sa potom slávny herec, ktorý podľa svojich slov pracoval na vlastnom hlasu, aby mu to išlo a vyznelo to. „Manželka ma režirovala s chuťou, museli ju krotiť,“ usmieval sa. Pre jej knihu vraj urobil, čo mohol, a keď si audiozáznam vypočul, mal pocit, že omladol. „Majdalénka v záhrade je škriatok, ktorý sa usmieva a vysmieva,“ povedal. „Alena Chudíková už má tiež svoje roky, už vie, čo v živote platí,“ rozosmial početné publikum.

(ld)

Vianoce a rok 2012 prichádzajú

Vianoce už vstupujú do dverí a za nimi magický rok 2012. Vizionári a veštice spájajú tento rok s negatívnymi udalosťami. My vám, však, dávame do pozornosti výhradne pozitívne kultúrne typy.

Ešte niekoľko dní môžete navštíviť Vianočné trhy na Hlavnom námestí a na Námestí Eurovea, ktoré ponúkajú nielen chutné občerstvenie a drobné darčeky, ale tiež bohatý kultúrny program, ktorý sa koná v rámci najväčšieho zimného folklórneho festivalu – Slovenské Vianoce v Bratislave. Autorský projekt Bratislavského kultúrneho a informačného strediska prináša do Bratisla-

vy program plný tanca a hudby, v ktorom účinkuje 98 folklórnych súborov z celého Slovenska, ale tiež z Palestíny, Maďarska, Slovinska, Talianska, či Estónska. Spolu 1112 hostí predstaví folklór zo svojich rodných miest a obcí.

Tento rok prinesú kapely výnimočnú atmosféru i do mestských častí. Podrobný program si môžete pozrieť na www.bkis.sk

Milovníkom divadla ponúkame bohatý januárový program Mestského divadla P. O. Hviezdoslava, v ktorom nebudú chýbať ďalšia premiéra MDPOH – dve jednoaktovky z pera W. Allena s názvom Riverside Drive a Old Saybrook (9.1. a 26.1.), Rozprávkové popoludnie pre rodiny s det-

mi (15.1.), SLUK predvedie Výber z tvorby (18.1.), Miežga a Huba rozpovedajú príbeh Goldbergovských variácií (20.1.), pre romantikov sú pripravené Bosé nohy v parku (21.1.) a Božidara Turzonovová bude excelovať v inscenácii Kosa v réžii Jakuba Nvotu (31.1.). Všetko o predstaveniach na www.mdpo.sk



Prajeme Vám šťastný, kultúrny a úspešný nový rok 2012, plný nielen divadelných zážitkov, ale aj príjemných stretnutí s umením!

BKIS BRATISLAVSKÉ KULTÚRNE A INFORMAČNÉ STREDISKO

MDPOH
MESTSKÉ DIVADLO

ZSE zanechalo stopu aj na južnej pologuli

Slovenský expedičný tím sa nedávno vrátil z ostrova Vava'u, kde pred 100 rokmi pozoroval M. R. Štefánik zatmenie Slnka. Cieľom 23-dňovej expedície bolo zachovanie betónového stätivu s vlastnoručným nápisom, z ktorého Štefánik realizoval svoje pozorovania.

Myšlienka, vydať sa na miesta, kde pôsobila jedna z najvýznamnejších osobností v moderných dejinách slovenského národa, Milan Rastislav Štefánik, vznikla už pred 19 rokmi. V tom čase sa bratislavský cestovateľ František Kele prvýkrát rozhodol vydať po stopách tohto významného vedca a astronóma, vojaka a generála, politika a cestovateľa. Celoživotné cestovateľské dielo završila v októbri tohto roku expedícia na ostrov Vava'u.

Štefánik - astronóm so šťastím

Málokto vie, že Štefánik z astronómického hľadiska precestoval celý svet. Jeho prvá cesta okolo sveta začala na Tahiti a trvala 14 mesiacov. Odtiaľto smeroval na ostrov Vava'u. Vava'u patrí do súostrovia Kráľovstva Tonga v juhozápadnom Pacifiku. Tu sa Štefánik načas zastavil, aby na vršku Paris pozoroval ojedinelý nebeský úkaz – zatmenie Slnka.

Dôkazom jeho prítomnosti na ostrove sú dva betónové podstavce, kto-

ré slúžili ako stätiv pre pozorovanie zatmenia a znamenajú jedinečné kultúrne dedičstvo Slovákov na opačnom konci sveta. „Pylóny sú jedinou pamiatkou o Štefánikovi na južnej pologuli, ktorá je vytvorená jeho vlastnou rukou“ uviedol František Kele. Na jednom z podstavcov nájdete Štefánikom vlastnoručne vyhotovené nápisy – dátum, meno a domorodý text: 29. avrile 1911, Štefánik, SIALEPELE (čo v tonžskom jazyku znamená zomieranie slnka). Zachovali sa aj Štefánikove vedecké zápisky, ktoré zachytávajú pozorovateľské úspechy. Slovenský astronóm nám v nich ukazuje oddanosť svojim cieľom, svojej práci ako aj húževnatosť často krát doplnenú o dávku veľkého šťastia. Dr. Kele spomína práve na aktivity z ostrova Vava'u: „V deň, kedy malo nastať zatmenie slnka, bolo zamračené. Avšak presne v čase zatmenia, a práve nad vrškom, kde pozoroval Štefánik, sa mračno roztrhlo. Hovorí sa, že takéto šťastie bolo pre neho príznačné.“

Repliku pylónov si budeme môcť pozrieť aj na Slovensku

Aktivity expedície na Vava'u sa sústredili na osvetu, odstránenie nečistôt z pylónov a predovšetkým na podrobnú dokumentáciu pre výrobu replík na Slovensku. „Prioritou tohtoročnej expedície bolo skontrolovať stav pylónov a spraviť osvetu,

ktorá mala napomôcť k zvýšeniu povedomia o kultúrnej pamiatke. Inak by sa mohlo stať, že zanikne. Zároveň sme vykonali detailnú technickú dokumentáciu a siahli originálne nápisy, aby sme na Slovensku vedeli vyhotoviť hodnoverné repliky,“ spresňuje Jaroslav Oršula, vedúci expedície. Repliku podstavca s vyrytým nápisom plánuje tím expedície umiestniť v priestoroch rodiska a Múzea M. R. Štefánika v obci Košariská.

Spomienkou na historickú udalosť a hmatateľný dôkaz o pôsobení slovenskej osobnosti na ostrove Vava'u, sa stala pamätná tabuľa, ktorú na mieste osadili členovia expedície. Tabuľa aj s logom sponzora tejto expedície - Západoslovenskej energetiky, a.s. - symbolizuje uctenie si osobnosti M.R Štefánika a na vršku Paris pripomína domorodým obyvateľom i cestovateľom historický a vedecký význam miesta a vzácnosť artefaktu.

Výpravu organizoval pod záštitou Spoločnosti Milana Rastislava Štefánika bratislavský Športový klub IAMES. Päťčlennú expedíciu tvorili: vedúci expedície Jaroslav Oršula, odborný garant František Kele, lekár Milan Šimunčíč, člen expedície Milan Supek a kameraman Michal Vasilko-Kele.

Jana Pohanková



Pamätná tabuľa inštalovaná na ostrove Vava'u pri príležitosti 100. výročia Štefánikovho pozorovania zatmenia Slnka



Expedícia pozostávala z piatich členov, na snímke zľava: vedúci expedície Jaroslav Oršula, lekár Milan Šimunčíč, odborný garant František Kele, člen expedície Milan Supek a za objektivom kameraman Michal Vasilko-Kele

Náramok ťa dostane až do Londýna

Staň sa aj ty členom

SLOVENSKÉHO OLYMPIJSKÉHO TÍMU

SME
JEDEN
TÍM

Kúpou „čičmianskeho“ fashion náramku Slovakia Olympic Team v hodnote 3,99 eur podporíš mladých talentovaných budúcich olympionikov. Náramok nájdeš vo všetkých predajniach Alpine Pro.

Hráš o zájazd pre 2 osoby
na Hry XXX. olympiády
Londýn 2012 a mnoho ďalších
olympijských cien.

Viac na
www.smejedenim.sk
a www.facebook.com/smejedenim

**KÚPIŠ, PODPORÍŠ
A VYHRÁŠ.**

SLOVENSKO



Olympijský tím
Londýn 2012



GENERÁLNY PARTNER SOV



Člen skupiny
e-on

Najlepšími slovenskými tenistami Bratislavčania Kližan a Cibulková

Tenistami roka 2011 v SR sa v tradičnej ankete Slovenského tenisového zväzu (STZ) stali Bratislavčania Martin Kližan a Dominika Cibulková.

Kližan je už štvrtým novým laureátom v rade po Filipovi Polášskovi, Michalovi Mertiňákovi a Lukášovi Lackovi. Zverenec Karola Kučeru sa počas hodnotenej sezóny vyšvihol na 86. pozíciu v renkingu, hoci medzičasom klesol na 117. Miesto. Lavoruký hráč mal skvelé najmä leto na antuke, keď si pripísal challengerový primát v Janove, na takejto úrovni bol vo finále v San Maríne a v semifinále v Cordenonse a Manerbiu. Už v apríli si zahral challengerové finále v Ríme. V septembri bol hlavným strojom úspechu tímu SR v bratislavskom „záchrannom zápase s Ukrajincami v rozhodujúcom 2. kole play-off o zotrvanie v I. skupine euroafrickej zóny Davisovho pohára.

Ako vnímate víťazstvo v ankete?

„Je to pre mňa prvé takéto víťazstvo, čo som dosiahol. Nová vec v mojom živote. Ďakujem za to celé-

mu môjmu tímu, ktorý má na tom určite veľký podiel, trénerovi Kučerovi a kondičnému Dulíkovi, a samozrejme mojim rodičom a priateľke. To sú veci, ktoré zapadajú do seba a ja si cením, že to takto vyšlo, a že sa to spojilo do takejto dobrej a úspešnej sezóny.“

Víťazstvo v ankete vás ani veľmi neprekvapilo.

„Čakal som to. Ak sa na to tak pozriem, bol som asi najlepším tenistom na Slovensku.“

Aký výsledok si v roku 2011 najviac ceníte?

„Z tohtoročných individuálnych výsledkov si najviac cením titul na challenger v Janove - o to viac, že som tam bol s otcom. Na sezónu 2012 mám cieľ vrátiť sa do stovky svetového rebríčka a tentoraz v nej zostať až do konca roka.“

V čom tkvie tajomstvo dobrej a úspešnej spolupráce s trénerom Kučerom?

„Nie je to žiadna mágia ani tajomstvo. Kájo je Pán hráč, ktorý bol svetová trieda a do tenisu sa vyzná. Jednoducho pozná cestu, kto-

rá ma čaká a ako sa dostať k cieľom. Je to človek, ktorého si veľmi vážim, a voči ktorému mám veľký rešpekt. To je základ celého úspechu.“

Aký je rozdiel medzi vašou výkonnosťou pred roka a terajšou?

„Mentálne som zrejme už inde. Hráť taktickejšie a vyzretejšie, mám aj väčšiu citlivosť. Stále sa však dá zlepšiť, popracovať musím na servise.“

Aký je cieľ do novej sezóny?

„V novej sezóne sa chceme vrátiť do elitnej svetovej stovky a udržať sa tam celý rok.“



Na trón slovenského kráľa športu kandidátmi aj Bratislavčania

O prestížny honor slovenského športovca roka 2011 sa v uchádzajú aj piati Bratislavčania, štyria rodáci z hlavného mesta – vodná slalomárka Jana Dukátová, jej kolegovia a trojnásobní olympijskí víťazi Pavol a Peter Hochschornerovci, alpská lyžiarka Veronika Zuzulová ako aj piešťanská rodáčka, no dlhodobo žijúca v Bratislave Dominika Cibulková.

Víťaz ankety pod názvom OVB Športovec roka 2011 na Slovensku v kategórii jednotlivcov vzíde z desiatky Dominika Cibulková (tenis), Jana Dukátová (K1, vodný slalom), Peter Gelle a Erik Vlček (rýchlostná kanoistika), Pavol a Peter Hochschornerovci (C2, vodný slalom), Zdeno Chára (ľadový hokej), Anastasia Kuzminová (biatlon), Peter Sagan (cyklistika), Zuzana Štefčeková (športová strelba), Lubomír Višňovský (ľadový hokej) a Veronika Zuzulová (zjazdové lyžovanie). Najlepším kolektívom Slovenska bude jeden z trojice hádzanári SR, hliadka vodných slalomárov 3xK1 (Dukátová, Kaliská, Mann-Beňušová) a volejbalisti SR. Výsledky tradičnej ankety Klubu športových redaktorov SSN vyhlásia v stredu

21. decembra o 20.00 h v novej budove Slovenského národného divadla. Uzávierka hlasovania v ankete bola 5. decembra. Hoci laureáti v najlepšej desiatke sú známi, kompletné výsledky sa verejnosť dozvie až na slávnostnom galavečere.

Tento rok sa do hlasovania zapojilo 103 športových novinárov. Hlasy dostalo 55 jednotlivcov a 15 kolektívov. „Prvýkrát sa stalo, že zastúpenie mužov a žien v desiatke je vyvážené. V desiatke sú dvaja nováčikovia, premiéru majú dvojčaja Gelle, Vlček a cyklista Sagan,“ uviedol vedúci ankety a člen výboru Klubu športových redaktorov SSN Lubomír Souček.

Z nominovaných najviac účastí v TOP 10 majú súrodenci Hochschornerovci, ktorých vybrali športoví novinári desiaty raz. Viackrát sa dostali medzi elitu len Michal Martikán a Martina Moravcová. Tohtoročná anketa bola špecifická, desiatka bola jasná prakticky od začiatku hlasovania.

Slávnostné vyhlásenie organizuje KŠR SSN už piatykrát v spolupráci s B&D Agency. Scenár pripravil Peter Marcin, ktorý bude zároveň aj moderátorom. Na rozdiel

od vlaňajška sa v priamom prenose dostanú na pódium všetci nominovaní. Z nominovaných sa neočakáva iba účasť dvojice hokejistov z NHL Zdena Chára a Lubomíra Višňovského. Rovnako ako vlani aj tento rok ocenenia slovenskú športovú legendu. Podmienkou je, že musí mať nad 50 rokov. Jej meno však organizátori ankety taja. Pred rokom sa slovenskou športovou legendou stal boxer Ján Zachara.

Kráľa slovenského športu oficiálne vyhlásia devätnásty raz. Doteraz anketu vyhralo desať osobností. Šesťkrát sa tešila Martina Moravcová, štyrikrát Michal Martikán a raz Milan Dvorščík, Jozef Gönci, Peter Bondra, Elena Kaliská, Radoslav Židek, Peter a Pavol Hochschornerovci a vlani Anastasia Kuzminová. Medzi kolektívami sa šesťkrát v rôznom zložení tešili štvorkajak rýchlostných kanoistov, štyrikrát hokejisti Slovenska, dvakrát basketbalistky Slovenska, Ružomberka a futbalisti Slovenska, raz štafeta biatlonistiek a tenisti Slovenska.

(ki)

Slovan v EL na záver prehral so Salzburgom, hoci viedol 2:0

Slovenský futbalový majster Slovan Bratislava sa rozlúčil s Európskou ligou 2011/2012 smutnou prehrou 2:3 na Pasienkoch s rakúskym Red Bull Salzburg. Hoci v dueli F-skupiny už v 6. minúte viedol 2:0, tím trénera Vladimíra Weissu napokon utrpel piatu prehru v skupine, v ktorej s jediným bodom za domácu remízu 0:0 s Parížom St. Germain skončil posledný.

Tréner Slovenska okomentoval fakt, že Slovan získal len jeden

bod. „Je to náročná súťaž, stáli proti nám kvalitné mužstvá. Osobne som veril, že získame aspoň štyri body. V tomto smere nie je naše účinkovanie pozitívne. Na druhej strane sme herne určite nesklamali, mladé mužstvo ukázalo, že po vhodnom doplnení môže napredovať. Pre mladých hráčov ako sú Pauschek, Čikoš, Bagayoko či Milinkovič, hoci dnes nenastúpili, je to veľká a dobrá škola.“

(ki)

konečná tabuľka F-skupiny:

1. Bilbao	6 4 1 1 11:8 13 - postup
2. Salzburg	6 3 1 2 11:8 10 - postup
3. PSG	6 3 1 2 8:7 10
4. SLOVAN	6 0 1 5 4:11 1

Slovan si zahrá European Trophy aj v budúcom roku

Bratislava sa môže aj v budúcom roku tešiť na kvalitný európsky klubový hokej. Generálni manažéri vyše 30 klubov na dnešnom rokovaní v Salzburgu potvrdili, že European Trophy sa uskutoční aj v roku 2012. HC SLOVAN sa pravdepodobne predstaví v skupine Juh a Bratislava v závere leta uvidí kvalitné celky z Fínska, Švédska a Česka. Nechýbať bude ani derby s Vienna Capitals, keďže klub z hlavného mesta vytvorí v novom formáte súťaže dvojicu práve s viedenským klubom.

Kompletný rozpis zápasov zverejní riadiaci výbor súťaže začiatkom januára, ale už teraz je isté, že súťaž začne o týždeň neskôr (17. augusta 2012), ako v tomto roku a po jednom zápase zohrajú kluby aj v októbri, resp. novembri, teda uprostred svojich národných lig.

European Trophy ukázala svoju opodstatnenosť a životaschopnosť aj bez podpory IIHF. V tomto roku zaznamenala vyše 80-percentý nárast v návštevnosti zápasov (priemer 2 400 divákov na zápas, pričom Slovan sa v tabuľke návštevnos-

ti umiestnil na druhom mieste s priemerom takmer 4 700 divákov na zápas). V budúcom roku sa European Trophy rozšíri o ďalších 8 účastníkov; do súťaže sa vracajú švajčiarske kluby (Bern, Zug, Fribourg Gottéron a Zürich), na celkových 32 účastníkov súťaž doplní švédsky Brynäs Gävle, fínska JYP Jyväskylä a nemecké kluby Hamburg a Ingolstadt.

Kluby budú rozdelené do 4 skupín po 8, každý zohrá 8 zápasov (4 doma + 4 vonku) so súpermi zo svojej skupiny. Finále v podobe trojdňového play off turnaja je naplánované na 13.-16. decembra 2012. „Dostali sme priamu otázku, či by sme nemali záujem usporiadať záverečný turnaj v bratislavskej Slovnaft Arene,“ prezradil nám priamo zo Salzburgu generálny manažér Slovana Maroš Krajčí. „Vieme si to predstaviť, samozrejme najmä za predpokladu, že Slovan nebude v play off chýbať. Podrobnejšie sa o tejto možnosti budeme rozprávať po novom roku.“

(red)



Nová predajná galéria starožitného nábytku. Sedlárska 8, Bratislava

DUCHOVNÉ SLOVO



V uplynulých dňoch sme sa možno aspoň na chvíľu zamysleli nad tým, aký význam majú Advent a Vianoce. Ako sa v týchto moderných časoch s týmito pojmiami a časom vyrovnáť. Čím sú naozaj Advent a Vianoce v našom živote? Nad čím sa zamyslieť, ak naozaj nechceme byť iba človekom komercie, ktorá je všadeprítomná a úplne ničí všetko, čo človek v priebehu čias vytvoril, v čom sa istým spôsobom prežíval jeho život. Preto, ak nechceme byť len nejakými štatistikami či figúrkami na šachovnici sveta, ktorými niekto stále hýbe, potom si musíme uvedomiť význam týchto dní a cieľavedome ich prežiť. Advent v súčasnosti v podstate je čas, v ktorom sa veriaci viac majú venovať príprave na druhý príchod Ježiša Krista na konci sveta. Preto sa iba takto naplnia zmysel adventu, ktorý spočíva vo svojej podstate vo význame slova adventus – očakávanie.

Toto zameranie adventu sa končí 16. decembra. Od 17. decembra adventné obdobie má charakter spomienky na historické očakávanie spasiteľa v biblickom počítaní štyroch tisícročí. Tu v priebehu týždňa nám to pripomínajú najmä liturgické čítania vo svätej omši, ktoré nám v priereze podávajú najdôležitejšie udalosti a približujú hlavných aktérov dejín pred narodením Krista. A potom už naozaj prichádzajú najkrajšie sviatky roka - Vianočné sviatky, ktoré v svojej podstate sú naozaj uvedením si príchodu Krista a hlavne uvedomenia si prečo prišiel.

Prišiel, aby človeku priniesol zvesť o Božom milosrdenstve a čo je najdôležitejšie, on sám nám ukázal príklad o možnosti plnenia jeho náuky. Priniesol posolstvo lásky a nádeje. Preto Vianoce vôbec nie sú o daroch v našich rodinách a vlastne bez Krista a jeho prijatia nemajú tieto sviatky žiaden význam. Vianoce bez Krista sú najväčším nezmyslom. Vianoce patria tým, ktorým Kristus je spasiteľ a vykupiteľ! Mnohí kladú v tejto súvislosti otázku: Čo by ste zaželeli obyvateľom Slovenska k Vianociam a novému roku? Všetkým k Vianociam azda iba to, aby sa nebáli Krista, aj keď nie je vždy ľahké plniť jeho požiadavky, napr. vezmi svoj kríž a nasleduj ma, ale vo viere, že on dáva aj silu, lebo ostáva medzi nami zvláštnym spôsobom v eucharistii pod spôsobom chleba a vína. Nebáť sa prijať jeho výzvu k životu lásky, bez ktorej je ľudský život peklom na zemi v egoizme a násilí. Do nového roku azda najviac to, že Kristus prináša aj nádej, nádej na pozdvihnutie a obnovu človeka. Iba nad peklom je nápis: Tu odložte každú nádej. Nuž nech nám nádej teda svieti v novom roku 2012. Prvý január sa v katolíckej cirkvi slávi ako svetový deň pokoja. A tak azda všetkým ľuďom dobrej vôle naozaj pokoj založený na prijatí výzvy Krista: Prikázanie moje je, aby ste sa navzájom milovali! A toto pranie môže prijať každý. Ak bude pokoj v ľudskom srdci, dokážeme riešiť všetky problémy

Daniel Dian

Polnočné sv. omše 24. 12. 2011

I. obvod

Alžbetinky Kostol sv. Alžbety	22.00
Blumentál Kostol Nanebovzatia Panny Márie	16.00, 24.00
Katedrála sv. Martina	24.00
Dominikáni Kalvária	
Kostol P. M. Snežnej	24.00
Kostol Trinitárov (Trojička)	24.00
Františkáni Kostol Zvestovania	22.00(M), 24.00
Jezuiti Kostol Najsvätejšieho Spasiteľa	16.30, 24.00
Kaplanka sv. Ladislava,	
Primaciálny palác	12.00, 15.30
Kapucíni Kostol sv. Štefana	24.00
Kostol sv. Ladislava	21.00

Milosrdní bratia

Kostol Navštívenia P. Márie	-
Modrý Kostol sv. Alžbety	16.00, 23.00

Notre Dame

Kostol Nanebovzatia Panny Márie	22.00
---------------------------------	-------

Podhradie

Kostol Najsvätejšej Trojice	16.00, 24.00
-----------------------------	--------------

Redemptoristi

Kostol sv. Cyrila a Metoda	16.00, 24.00
----------------------------	--------------

Uršulinky

Kostol Loretánskej Panny Márie	24.00
--------------------------------	-------

II. obvod

Podunajské Biskupice	
Kostol sv. Mikuláša	22.30(S), 24.00(M)

Podunajské Biskupice

Kostol sv. Kríža (nemocnica)	24.00
Komarov Kaplnka sv. Jozefa	24.00
Prievoz Kostol Najsvätejšieho Srdca Ježišovho	22.00
Ružinov Kostol sv. Vincenta de Paul	22.00, 24.00
Útulok sv. Vincenta de Paul, Ivánska cesta	21.00
Saleziani Miletičova Kostol P. M. Pomocn.	22.00, 24.00
Saleziani Trnávka Kostol sv. Don Bosca	21.00, 24.00
Mierová kolónia Klub dôchodcov	22.00
Vrakuňa Kostol Mena Panny Márie	16.00, 20.00(M), 22.00

III. obvod

Kostol Kráľovnej rodiny Teplická	15.30, 24.00
Kostol Najsv. Srdca Ježišovho, Kramáre	24.00
Rača Kostol sv. Filipa a Jakuba	24.00

Rača

Kostol Panny Márie Pomocnice	24.00
Krasňany Katedrála sv. Šebestiána	24.00

Vajnory

Kostol Sedembolestnej P. Márie	22.30
--------------------------------	-------

IV. obvod

Devín Kostol sv. Kríža	24.00
Devínska Nová Ves	
Kostol Ducha Svätého	23.00

Dlhé Diely

Kostol Narodenia Panny Márie	16.00, 23.00
------------------------------	--------------

Dúbravka

Kostol sv. Kozmu a Damiána	24.00
Dúbravka Kostol Ducha Svätého	16.00, 22.00
Karlova Ves Kostol sv. Michala	22.00
Karlova Ves Kostol sv. Františka	24.00
Lamač- Kostol sv. Margity	16.00, 24.00

Záhorská Bystrica

Kostol sv. Petra a Pavla	24.00
UPC	22.00

V. obvod

Čunovo Kostol sv. Michala	24.00
---------------------------	-------

Rusovce

Kostol sv. Márie Magdalény	22.00
Jarovce Kostol sv. Mikuláša	24.00
Petržalka Kostol sv. Rodiny	22.00, 24.00

Petržalka – Lúky

Kostol Sedembolestnej Panny Márie	16.00, 24.00
Petržalka Kostol Povýšenia sv. Kríža	22.00, 24.00
Petržalka – Saleziáni Mamateyová	
Kaplanka sv. Dominika Sávia	22.00, 24.00

Petržalka Verbisti

Kostol sv. Arnolda Janssena	24.00
-----------------------------	-------

Vysvetlivky: liturgická reč: (S) – slovenská, (M) – maďarská, bez označenia slovenská.

Služby Božie ECAV v Bratislave

Služby Božie vo Veľkom kostole, Panenská ul.

24.12. Štedrý večer -	14.30 h a 16.30 h
25.12. 1. sviatok vianočný -	9.30 h
26.12. 2. sviatok vianočný -	9.30 h
1.1.2012 Nový rok -	9.30 h

Služby Božie v Starom Meste, Legionárska 6

Štedrý večer -	14.30 h a 16.30 h
1. slávnosť vianočná -	8.30 h a 10.00 h a 17.00 h
2. slávnosť vianočná -	8.30 h a 10.00 h a 17.00 h
Nový rok -	8.30 h a 10.00 h a 17.00 h

Služby Božie v Dúbravke, Schneidera Trnavského 2

Štedrý večer -	16.30 h
1. slávnosť vianočná -	10.30 h
2. slávnosť vianočná -	10.30 h
Nový rok -	10.30 h

Služby Božie v Rači, Alstrova 39

Štedrý večer -	16.30 h
1. slávnosť vianočná -	8.30 h a 17.00 h
2. slávnosť vianočná -	8.30 h
Nový rok -	8.30 h

Služby Božie v Petržalke, Strečnianska 15

Štedrý večer -	15.30 h a 17.00 h
1. slávnosť vianočná -	9.30 h a 17.00 h
2. slávnosť vianočná -	9.30 h
Nový rok -	9.30 h a 17.00 h

Daniel Hevier

VIANOČNÁ POŠTA

List tretí

*Vypukli znovu Vianoce
tak ako roky predtým
uchmatnúť každý niečo chce
niečo čo práve letí*

*Kriklavé pestré reklamy
z výkladov kričia všade
a šucháme sa laktami
pri predbiehaní v rade*

*Týždne sme zlostní na seba
a potom dobrí dva dni
nikomu nič viac netreba
a nikto nie je hladný*

*(„Ti ktorým sa nič neušlo
si za to môžu sami!“)
Pred sebou máme hrubé sklo
dosýta napráskaní*

*Stále tú istú koledu
nám hrajú na volkmenoch
A lepkaví sme od medu
hladáme nasrdeno*

*Píšem vám deti ako som
ušiel od takých Vianoc
A šiel som len tak za nosom
už stmievalo sa na noc*

*Tam som ho stretol zakrátko
Za mestom Toho chlapca
Ba skôr to bolo chlapčiatko
Iba tak prechádzal sa*

*Tak som sa ho tam opýtal
Ty si sa chlapče stratil?
Chvíľu tam mlčky iba stál
potom sa spýtal A ty?*

*Nikomu som sa nestratil
ja iba hľadám ľudí
Stálo ma to už veľa síl
ako tu svetom blúdím*

*Hovorím Nikto nemá čas
na čiesi cudzie decká
A chlapček A čo chcete nájsť
iba mať plné vrecká*

*Veď meníte sa na škrečkov
a vravíte si Hrab si
Hľadáte teplé miestečko
mlátite všetkých slabších*

*Potom si ešte povzdychol
A nepoznáte sničky
a zabudli ste na ticho
na hviezdy na studničky*

*Nemáte nebo nad hlavou
len neba obrazoviek
Až za náramnou diaľavou
občas sa mihne človek*

*Kto ešte smúti za vložkou
ktorá sa o zem udrie
Vravím mu Počkaj kamoško
máš reči veľmi múdre*

*Náš svet je komplikovaný
všetko sa zamotáva
a všade striehnu oplani
utříš zľava sprava*

*Si dobrý? Vyjdeš na sucho
Dobráci vyšli z módy
tým ujde sa len zaucho
Tak to na svete chodí*

*Na únosy a strielačky
hrajú sa krpci v jasliach
fajčia vari už prváčky
a radosť tá už zhasla*

*Teraz som bol ja dojatý
prišlo mi ľúto seba
Chlapček ma schoval v objatí
aby som sa viac nebál*

*Veď preto chodia Vianoce
U dobrých zvoní U zlých
To čo sa občas zamoce
nech sa viac nezauzli*

*Vyzvedám jeho priezvisko
Pýtam sa Chlapče kto si?
A on mi na to Ježiško
A zmizol v hĺbke noci*

*Z pohľadnicových ježiškov
je iba jeden pravý
Ten chlapček ktorý chodí tmou
Možno sa u vás staví*

z knihy Daniel Hevier:
Vianočná pošta, TRIO
Publishing, 2011



„Znovuvzkriesit“ krasokorčuľarský šport sa pokúsili niekoľkí nadšenci na Zimnom štadióne Ondreja Nepelu. Podporila ich aj speváčka Zuzana Haasová, herečka Diana Mórová, prišli trénerky Hilda Múdra, všetky tri na snímke – zľava doprava, okrem nich bratislavský primátor Milan Ftáčnik.
foto Access Production



Primátor Bratislavy Milan Ftáčnik ako Mikuláš, starostka Starého Mesta Tatiana Rosová ako Anjel a Čert prišli v utorok 6. decembra 2011 medzi deti na vianočných trhoch. foto Rastislav Polák



Mesto ocenilo najlepšie práce žiakov ZŠ a SŠ v rámci 2. ročníka súťaže Bratislava, moje mesto. Do súťaže bolo prihlásených 392 prác. Výhercovia si ceny prevzali z rúk námestníčky primátora Petry Nagyovej – Džerengovej.
foto Rastislav Polák



Deň pred minulotýždňovým Mejdanom roku, bratislavským koncertom s Michalom Davidom, sa česká speváčka Helena Vondráčková stretla so svojimi fanúšikmi v ružinovskom obchodnom centre Retro.

Nové herne pre zdravotne postihnuté deti



Stolný hokej, futbal, trampolína, fitlopty, spoločenské hry, sedacie vaky, nový nábytok. To všetko majú k dispozícii vo vyvonených herniach deti z Inštitútu pre pracovnú rehabilitáciu zdravotne postihnutých na Mokrohájskej ceste, ktoré im ako vianočný darček zariadila a vymalovala spoločnosť J&T Real Estate.

„Herne boli predtým veľmi neútluné. Biele steny a starý nábytok pôsobili veľmi nehostinne. Mnohé z detí pritom bývajú na školskom internáte cez víkendy i sviatky. Sme preto veľmi radi, že budú mať príjemný priestor pre trávenie voľného času,“ povedala hovorkyňa sponzora Katarína Krajňáková.

Inštitút pre pracovnú rehabilitáciu zdravotne postihnutých je jedinečné zariadenie, ktoré pripravuje na zamestnanie zdravotne postihnutých z celého Slovenska. K 11 študijným odborom pribudol nedávno nový odbor mechanik počítačových sietí, o ktorý je veľký záujem. „Podľa prieskumov sa do pracovného procesu zaradilo 45% absolventov SOŠ a 24% pokračuje na vysokej škole,“ tvrdí šéf inštitútu, ktorého súčasťou je aj rehabilitačné centrum pre zdravotne postihnutých Dušan Piršel.

(red)



	TATÁRSKY NÁČELNÍK	SANIM NÁČERPALA	NEŠKOVINE	BÝVALÝ ALBÁNSKY POLITIK (RAMIZ, 1925)	365 DŇI	ARGÓN (ZN.)	POMÓCKY: ASSA, KEPEN, ATABEK, LUPOK, KYPTAVO, TVRDON, DERBI, MARTYN, ALEUTY, RADVAN, SIMAV	DRUH CHROBÁKA	PREDĹŽENÉ NOZDRY	HNEDOŽLTÁ FARBA	CITOSLOVCE TLAPNUTIA DLANI	JE (ANGL.)	HRA S KARTAMI	SÚOSTROVIE USA	UŠKATEC (ČES.)	
HL. MESTO TURECKA							LAHKÁ VLNENÁ TKANINA									
AM. PREZIDENT (ZACHARY)							VYHRNULA									
RÔSOL						KRPÁŇ (PEJOR.)							HOCI AJ			
GUINEJSKÉ MESTO					ŽOBRÁK	SNEHOVÁ STEPNÁ FUJAVICA							AUTOMOBILKA V ŠPANIELSKU			
ELENA (DOM.)				BRIDLICOVITÁ HORNINA						Z ČASŤ TAJNIČKY						
1. ČASŤ TAJNIČKY				TVORILA ISRYKY						MRMLALI						
	RIEKA V KOLUMBII	NEVZDIAL SA Z MIESTA						LATINSKO- AMERICKÝ TANEC							RIEKA V TURECKU	RASTISLAVA (DOM.)
		OTRASENIE						VONKU (HOVOR)								
MESIAC JUPITERA			JAPONSKÁ DLŽ. JEDNOTKA				STREDOAFRICKÁ GITARA							SLOVENSKÁ REPUBLIKA		
			EPOCHA TRIASU				MAŠŤ (ČES.)							RIEKA V RUSKU		
ČLEN BEATLES (RINGO)						PODOBA POHANSKÉHO BOHA								KÓREJSKÁ AUTOMOBILKA		
						DROZD (ČES.)								HOLANDSKO (OLYMP. SKR.)		
DIVÝ BYVOL					VALCOVITÁ NÁDOBA									MESTO V ZAR		
														POSLEDNÁ SPRÁVA (SKR.)		
KLINEC (ANGL.)					STIAHNUŤ KOŽU S VLASMI											
RIEKA V RUSKU					ŽENSKÉ MENO (9.6.)											

Už 6. ročník súťaže o **(dokončenie v tajničke)** sa začne sa vo februári 2012 a skončí v apríli. Ak máte problém vyznať sa v názvoch špeciálít, obráťte sa na baristu a požiadajte o radu, vysvetlenie či odporúčanie. Ak sa stretnete s barmanom alebo čašníkom, ktorý netuší, čo je to espresso, macchiato a ristretto, alebo vám prinesie cappuccino, posypané škoricou, je takmer isté, že v dobrej kaviarni nie ste.

Dvojtyždenník **Bratislavský kuriér** vydáva Staromešťan, s.r.o. Šéfredaktor: Peter Kimijan, sefredaktor@bakurier.sk, E-mail: redakcia@bakurier.sk, tel. č.: 02/ 544 377 81 Inzercia: inzercia@bakurier.sk. Adresa redakcie: Ventúrska č. 4, 811 01 Bratislava. Distribúcia: bezplatne do všetkých domácností a friem v Bratislave. Registrované MK SR: EV3820/09.

**v každom
vydaní
do konca
roka**

HOROSKOPY

NA ROK 2012

od známej astrologičky Katky Čemickej

Škorpión

(24.10.-22.11.)



Všeobecné tendencie

Veľa osudových stretnutí a zážitkov, očarena, inšpirácie, lásky aj veľkých fyzických výkonov čaká hlavne vás októbrových a vás zo začiatku novembra. Od jesene však pribudne istá nová starosť. Všetkých Škorpiónov čakajú aj v tomto roku väčšie výdavky, možno investície, ale do leta sa problémy doriešia. Od septembra treba počítať s novou situáciou, v ktorej sa ocitnete. November a december sú najradostnejšie mesiace roka, i keď na dvere ťuká choroba... možno nie na vás, ale na staršieho člena rodiny, o ktorého sa však vy budete musieť starať.

Láska a manželstvo

Prvý polrok jednoznačne praje vážnemu vzťahu, manželskému zväzku, kde bude vládnuť harmónia, láska a pohoda. Je to tiež čas na uzavretie sobáša, ak ste tak ešte neurobili. Pokiaľ ste za ľahkú známosť, v prvom polroku nebude problém nadviazať kontakt alebo flirtovať s milou osobou. Avšak hádky a konflikty budú oveľa častejšie ako inokedy. Ak si do júna nenájdete známosť, tak v druhom polroku bude situácia na nadviazovanie známosť oveľa ťažšia. Nič nenechajte preto na náhodu, lebo šťastie by vám neprialo. Plánovane sa dá udržať vzťah, zato rozchod by od jesene nebol problém.

Peniaze

Na tú istú situáciu sa dá pozeráť z dvoch strán. Optimistický pohľad je, že bude na vás síce vyvíjaný tlak, aby ste finančne podporili svoje deti alebo svoju lásku alebo projekty alebo priateľov, ale budú nové možnosti zarobenia peňazí, takže aj zvýšené výdavky vykryjete zvýšenou pracovnou aktivitou, pravdepodobne na viacerých miestach. Pesimistický pohľad je slovenské príslovie, že od práce aj kone dochnú. Pre vás z toho vyplýva, že musíte poznať mieru, dokedy je pre vás únosné sa naháňať za zárobkami, aby ste pokryli výdavky a kedy sa treba stiahnuť, žiť skromnejšie.

Práca a zdravie

Dnešná doba nie je vhodná na to, aby ste boli vystrčení v „prvej línii“, vo vedúcej pozícii, kam sa upiera veľa očí. Akurát tak v letnom období si v takejto exponovanej funkcii trochu oddýchnete a pookrežete. Uhorková sezóna dokonale vyhovuje vašim zámerom – niečo vybaviť a pohnúť dopredu. Avšak od septembra sa zmení situácia a vyzerá to na zmenu pracovnej náplne, prípadne rozluku s podriadeným, ktorý vám bol pravou rukou.

V čom vám praje šťastie

Po celý rok sa môžete spoliehať na svoj šiesty zmysel, intuíciu a novú inšpiráciu, toto vás povedie správnym smerom. Máte za sebou aj vplyvných patrónov, ktorí vám pomáhajú riešiť zložité situácie, ktoré v tomto roku nebudú chýbať. Darí sa vám zbaviť sa zlozvykov, ale aj starých krámov v byte, v robote, v počítači... skrátka, jarné upratovanie v rozšírenom slova zmysle. Od jesene budete pripravení na zmenu situácie.

Strelec

(23.11.-22.12.)



Všeobecné tendencie

Vlajší rok vo vás vzbudil dojem, že je to vašim pričinením, že ste sa mali vlni vynikajúco, a vlastne aj v tomto roku až do konca augusta. Rozhodne sa v tomto roku nepúšťajte do ničoho protizákonného, uverte, v tomto roku vám spočítajú ešte aj vlnajšie prehrešky! Teda, v druhej polovici roka. Ale tá prvá polovica je psychická predpríprava, už to budete tušiť, čo sa na vás chystá, teda, ak nemáte čisté svedomie. Vy poctivci si budete ešte aj pochvalovať, aký to bol dobrý rok. Ale pozor! V tomto roku je riziko zlomeniny veľmi vysoké! Už si chystajte knižky, čo budete čítať, až inšie nebudete môcť robiť.

Láska a manželstvo

V láske to nemáte ľahké. Ak žijete v pevnom manželskom zväzku, vzťah zostane neporušený, budete sa však s partnerom skoro po celý rok hádať a konflikty budú temer na dennom poriadku. Ak máte lásku a nie ste zosobášení, ale o tom uvažujete, tak pred vami je poriadna dilema, či je to skutočne tá pravá osoba, s ktorou chcete stráviť zvyšok života pokope. Dôležité je, že po celý rok vám v oblasti lásky praje hodne šťastia a ak by sa aj náhodou jeden vzťah rozpadol, príde veľmi sladká náhrada za stratu a ešte bude vari aj lepšia ako tá predošlá. Leto je dobré na uzavretie sobáša.

Peniaze

Tohto roku nebudete musieť peniaze vidlami prehadzovať, aby nesplesneli. Nie že by neprichádzali, to iste peniažky budú, ale ako prídu, tak sa aj rozkotúľajú. Ak prejdete križovatku na červenú alebo si neoznačíte v autobuse cestovný lístok, veľa peňazí pôjde na pokuty, a to hlavne od polovice júna až do konca roka. Najviac vás bude ale trápiť tá neistota, či ešte budú a dokedy.

Práca a zdravie

Tohto roku sa oplatí popracovať, či už v umení, či v oblasti služieb, či v zdravotníctve, v bankovníctve a pod. Prvá polovica roka prináša za každú snahu veľkú odmenu a takmer žiadne „riziko podnikania“. V druhej polovici roka sú možné menšie problémy. Rovnako aj po zdravotnej stránke je prvá polovica roka úplne ideálna a v druhej polke sú možné drobné „škvrnky“ na zdraví, občas prechladnutie či nejaká chrípka, či bolesti zubov alebo hrdla. Ku koncu roka sa môže prejaviť chronická choroba. V práci odchádza nejaký kolega, prípadne sami meníte koncom roka miesto či pracovné zaradenie.

V čom vám praje šťastie

Prvých osem mesiacov roka ste ešte stále tvorcami nápadov, nových kontaktov, rozbiehate rozličné spoločenské a možno aj pracovné akcie, prípadne sa zblížujete so svojou životnou láskou. Všetky dôkladne premyslené akcie sa vydaria. Darí sa vám aj zbaviť sa zlozvykov, ako je fajčenie a návykové látky, prípadne zbaviť sa nadbytočných kíl, krámov v byte a podobne. Toto sa týka hlavne druhej polovice roka.

**Viac o svojom
znamení nájdete
v novom vydaní**

Publikáciu Horoskop 2012 si môžete zakúpiť v novinových stánkoch.



**ČO NÁS ČAKÁ !
ČO NÁS ČAKÁ?**

**ČO NÁS NEMINIE !
ČO NÁS NEMINIE?**

Všeobecné tendencie
Domov a rodina
Láska a manželstvo
Peniaze
Práca a zdravie
Cesty a štúdia
Priateľstvá a plány do budúcnosti
V čom nám praje šťastie
Dobrá rada